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INTRODUZIONE
AN e

{Questa prefazione,non

fa parte dello gtandord

Interfaccia Digitale per Strumenti,Programmabil

Lo standard IEEE 488-1975, standard IEEE per In

Programmabili, gi rifer

(EEE 4B8-1975, Sta
i).

terfaccia Digitale

isce a sistemi che impiegano un metodo di

dei dati digitali,tra strumenti € componenti di

byte (carattere) e para

zata pericomponenti di sistema in grado d

municazione € quindi co

1lelo a 1ivello bit. Ltinterfaccia qul descritta & ottimiz~— -

llegati in parallelo.

Questo‘documento é compostochasettecapitulirNe

di applicazione dello standard e

di base ed una descrizi

one sommaria dell'interf

sistema,di tipo ®

i comunicare Su di un un

lprimocapitoh)éd

4 il suo oggetto, sono fornite al

accia.

Nel secondocapitoloé descritto il funzionamento dell'interfaccia

sto standard e ne SO0
tenute in una apparecch

fornite le specifiohe. Una o piu funzionl

iatura

sono in grado di elaborare 1 messag

gli stati di funzionamento del dispositivo stesso in modo da assi

ordinato di jinformazion

{ tra un insieme di apparecc

Nel terzocapitohaétrattatala realizzazione €

mette di trasferire mes

saggl tra un insieme di

Nel quartocapitolcrétrattatala.realizzazione '

plementare gli aspetti
Nel quintocapitolosone
te quando si progetta una apparecchiatura, per

apparecchiature di un s

elettrici del gistema d'
riportatealcune osgerv

istema di misura.

Nel sestocapitolosonoriportate considerazion;

apparecchiature progett

Nelle appendici sono ri

ate osservando le prescr
portate ulteriori spiega

11 progettista deve leggere 1'intero documento

chiatura che rigpetti q
L'utente deve conoscere

uesto agtandard. '

lettrica dell'inte

ndard IEEE per

per“Strumenti
yrasferimento
eriale a 1ivello

ico canale di co-

efinito il campo
cune definizioni

oggetto di que-—
d‘interfacciacdn»
gi e modificare
curare un flusso

hiature collegate tra di loro.

rfaccia che per=

apparecchiature +pa loro collegate.

meccanica
interfaccia.

azioni che devono
renderla compatibi

di sistema utili
izioni di questo 8
zioni ed esempl.
per

dell‘interfaccia per im-

essere considera-
le con le altre

per l'utente di
tandard.

poter progettare una apparec- f

i1 contenuto del primo e sesto capitolo se vuole collegare

¢ programmare apparecchiature che rispettino qu

che deve esSsere programmata non cedifica e tras

1tutente deve conoscere
certa familiarita con i
1'utente deve conoscere
non sono rrattate in qQu
Questo standard definis
saggl siano comunicatl

ma non assicura che ogn
gi che ad essa possono

te tutti i messaggi nec
ampio per cui si posson
incompatibili nel modo

anche il contenuto del
contenuti deglialtri ca

le caratteristiche dell
esto standard.

ce un'interfaccia con 1'
correttanente tra due O
i apparecchiatura interp
easere inviati o che 1!
egsari. I1 camp® di appl
o avere apparecchiature
di funzionareé..

1l progettista di una apparecchiatura deve cono

esto standard. S5e€

1‘'apparecchiatura

ferisce automaticamente i messaggl,

secondo capitolo.Si raccomanda una

pitolidi gues Lo documento.lnfine,

'abparecchiatura utilizzata che

pit uppurecchiutur
reti correttamente
apparecchiatura ge

obiettivo di garantire che i mes—

e di un sislemd,
tutti 1 messag-
neri correttamen—

jcazione di questo standard & molto

che pur rispettandolo gono tra loro

geere bene le caratteristiche dei

it



sistemi di cul la sua apparecchiatura fara parte, in modo da scegliere 1'opzione

giusta tra gquelie offerte da questo standard. Come un configuratore di sistema de-

ve conoscere 1e- opzioni proprie di ognuna delle apparecchiature del suo sistema

per essere sicuro di usare le corrette tecniche di comunicazione.

recchiature che sono richieste per una completa compatibilité-di sigstena.

. ) Questo standard non gpecifica le caratterisbiche operative tipiche delle appa-
Guindi

non @& sgfficiente seguire le regole € procedure di questo standard per garantire

una completa compatibilité tra le apparecchiature 4i un sistema. =

Lrinterfaccia definita da questo standard comprende argomenti vincolati d
o che riguardano unicamente la procedura con cui-si verifica che il dato brasmes=

50 sia stalo ricevuto (handshaking) realizvala con tre fili come descritto nel pa~

ragrari 2.3 ¢ 2.4 e come riassunto nell!Appendice B,

a brevet-

Ltufficio degli standard 1EEE richiama 1'atlenzione sul fatto che la procedura

;, ' riconoscimento di avvenuto collegamento tra apparecchiature che & oggett
R ragrafi 2.3 € 2.4 & sopggetta ad un prevetto americano € prevettl verso paesi non
americani di cul & proprieLaria la Hewletb-Packard Compally . La iLEE non sl pEpri=

dirizzo &1 1501 Page Mill Road, palo Alto, California 94304,

e re della IEC.

*“»' 3 me circa la validitd di tall prevetti. La Hewlett Packard Company ha assic

urato
, _ 1'IEEE che & sua intenzione accordare una licenza sull'uso di tali brevetti-da
AR parte di chi lo desideri, sulla base di termini e condizioni ragionevoli e non
' distriminanti. Gli impegni della Hewlett—Packard Company & questo riguardc s0m10
archiviati presso 1'ufficio degli standard IEEE ed i gettaglli sulla licenza pos™
S0N0 essere ottenuti dal gervizio legale della Hewlett-Packard Company il cul in-

Questo standard & basato sul lavoro iniziato dal gruppo di lavoro n® 3 del comita=-
: to tecnico 66 nell'ambito della commigsione internazionale (IEC) e gottolinea 1 .
£ cancetti gen@rali di una bozuzd di raccomandaziono cno & oreg sotto gnalisl da par-

i 7. . T due comitati della_IEEE responsabili della preparazione e valutazione di questo

Measurement Group Technical Committee on Automated Instrumentation.
I partecipanti dell'lnstrument/Computer Interfaces gubcommittee erano:

L R.G.Fulks, Presidente D.C.Loughry, Segretario
l L. Costrell p.k. Goodale
L.E. Decker p. Lehmer
5 R. Esteverena . R. Moffa
o : J. Fluke, Jr L.J. Peek
o B T.J. Harrison G.1. Rhine, Jr
S.N. Levy J.K. Skilling

I partecipanti dell 'Automated Instrumentation Technical Committee erano:

F.Liguori, presidente ‘ C.W.0sborn, Segretario

0.R. Batchelder : R. Kurkjian
R.W. Frank ) 0.0, Loughry

standard negli gtatl Uniti erand 1'Instrumentation and Measurements Group Sub-
o committee on Instrument/Computer Interfaces (che agisce anche da US Advisory Com=
B mittee per i rappresentatl anericani nel IEC TC 66/WG3) @ 1' Instrumentatiocs

y and
,

di
o dei pa-



.

-~ W. Gabriel

W. Helf
J.A,. Houston
4R, Kliemann

R.A. Penn

3,M: Schlosser
p. Sylvan

F.K. Weinert
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INTERFACCIA DIGITALE STANDARD IEEE
PER SYRUMENTL PROGRAMMABILL

’

1. GENERALITA'
1.1, CAMPO DI APPLICAZIONE : o

Questo,standard si-applica ai sistemi d'interfaccla usatl per collegare apparedw‘
chiature elettroniche di misura,programmabili & non programmabili;con altre appa~
recchiature ed accessori necessari per installare sistemi di strumenti.

31 applica all'interfaecia di sistemi di strumenti o parte di essi, in culs

(1) I dati scambiati tra le apparecchiature collegate sCno digitali {(non analogi=
ci)

(2} Il numero di apparecchiature che possono gssere collegate cOn un bus non €

' supericre a 15 ’

(3) La iunghez2a totale della via di comunicazion® attraverso i cavi non pud es=
sere superiore & 20 metri

(4} La velocita di trasmissione dei dati su gqualunque linea non pud essere supe=
riore a 1 Mbyte/s.

Le specifiche funzionali fondamentali di guesto standard possono essere utilizzate
nel caso di interfaccia con un magglor numero di apparecchiature e piu distanzia-
te, in ambiente che richieda una maggior imaunitd al rumore od una combinazione
di tall parametri. per tali applicazioni estese 81 possono richiedere differenti”
specifiche elettriche € meccaniche (per esempiol configurazioni cipcuitali simme=
triche, logica ad alta soglia, speciali connettori © specialil configurazioni di
cavi), Tall applicazioni sono al di 1a del campo di applicazione di questo stan-
dard, ' : s
Questo standard sl pud anche applicare ad altri componenti di sistemi di strumen-
ti come processori,-generatori, display, © dispositivi d4i memoria e terminall che
siano utili in sistemi di gtrumenti. '
gi applica in genere a laboratori ed ambienti dove si fanno test sulla produzione,
ossia ad ambienti di dimensioni ristrette (distanze tra i componenti del sistema)
e privi di disturbi eglettrici.

Questo standard tratta solamente le - caratteristiche della interfaccia dei si-
stemi di strumenti ed esclude 1e specifiche di progetto, le prestazioni ed i ;é-
guisiti di sicurezza delle apparecchiature}

Nota: Per gli ultimi due apgomenti si veda la pubblicazione IEC 348 (1971), Safe
ty Requirements for Electronic Measuring Apparatus, € la pubblicazione I8C 359
(1971), Expression of the Functional performance of Electronic Measuring bquip—
ment. (1 gocumenti IEC sono disponibili presso 1'American Nabional giantard In-
stitute, 1430 Broadway, New York NY 10018).



In questb standard,'a meno di una eventuale preciéazione diversa, il termine Hgi-

stema" indica il sistema di interfaccia,'seriale a 1ivello byte € parallela a li-

‘yello bit, che comprende, in generalé, i circuitiy cavi, connettori,.tutti'i mes-—

saggi ed il:ﬁrotoCollo di controllo per realizzare un trasferimento di dati non

ambiguo trafapparecchiature. 11 termine ”dispositivo”'o ”apparecghiatura” indica
una apparecchiatura_di misura, programmabile, coilegabile ad un altro prodotic al-
rpaverso il sistema dtinterfaccia e che ccmunica le informazioni,inugonformité a
quanto definito in guesto standard.

Un obiettivo fondamentale di guesto st

per collegare esternamente diverse app
pud anche essare utilizeato per collegare Lra lure le parli componenti di ana ap.

andard & installare un sistema d'interfaccia
arecchiature in sé complete. Questo standard

parecchiatura.
1.2, QGGETTC

Questo standard ha lo scOpPO dit ' .

(1) Definire un sistema di impiego generale da utilizzare in applicazioni in cui
1a distanza tra le apparecchiature gia limitata '

2) Specificare i requisitirmeccanici, elettrici e funzionall che l‘apparécchiatu—
ra deve avere per cssere collegata al sistema e comunicare i dati senza ambi~
guitd - : ‘ :
(3) Specificare i termini e le definizioni relative al sistema

(4) Rendere possibile {1 collegamento 41 apparecchiature prodotte da diversi for-
nitori per formare un unico siStema'funzionale -

(5) Permettere di. collegare simultaneamente al sistema.apparecchiature con presta-—
zioni comprese in un ampio range - da quelle pil semplici e quelle_piﬁ complées~-
se ’

.(6} permettere 1la comunicazione dipretta tra le apparecchiature senza dover invia~

pe tutti i messaggl ad una unita intermedia o di controllo
(7) Defipire un gistema con un minimo di regtrizione sulle caratteristiche delle

apparecchiature ad esso collegate

(8) Definire un sistema che permetta la comunicazione in modo asincrono con un

ampio range di velocita di scambio dei dati

(9) Definire un sistema che, in &&, sia poco costoso e permetta'di collegare ap-

parecchiature di basso costo : .

{10} Definire un aistema che gsia facile da usare.

1.3, DEFINIZIONI

Le seguenti dgefinizioni éi appiicano per gli secopi di guesto standard.

Questo paragrafo contiene solamente definizioni generali. pefinizioni dettagliate

sono fornite in altri paragrafi, quando sSOno necessarie.

3]




1.3.1 Termini generali di sistens
B . ComEatibilité: il gfado.a cuil le apparecchlature pos&ono essere collegate ed usa-
te, Senzaéessere modificate, quando 5000 progeltale ‘come defin

}‘ k‘—/'_ 3 e 4 diquestp gtandard.

1t0 nei capitoli 2,

imento (handshake € cle): il processo con cui i segnali'digitali
ferimento di byte 4i dati attraverso 1! lnterfaccia'utilizzando
egnali dji stato & di controllo interposti tra i dati. Questa.inQ

a fissa di eventi in cui un syvento della sequen—

I Jirlo di riconosc

realizzano il tra
una sequenza di se
yerposizione comporta una seguenz

- za deve avvenire prima che avvcnga 1tevento guoecessivo.

Tpterracciat ann confine condiviso tra due sistemi digtinti, © tra parti di un si-

stema, attraversoe i1 quale si frasmetite un‘informazione.

gli elementi funzionall, elettricl © meccanici di un'in-

Sistema d interfacciat
iatura) che sono necessari per realizzare

rerfaccia (1nd1pendent1 da un apparecch

la comunicazione tra diversi dlsp051t1V1.
faccia: i cavij 1 connettoris { circuiti di piiotaggio e di ricezione, le descri=

zioni detl segnall, le convenzxonl di- temporizzazione e di controlle, 1 circuiti

logici funzionali.

Sono elementl tipicl di un'linter=-

+

” ' . :
Controllo localet un metodo per cui una apparecchiatura & . programmablle per mez-
zo di suecl controlll localil (posti davanti © dietro 1'apparecch1atura) che per-'
mettono 41 far esegu1re diverse Operazioni (detti anche controlli manuallil.

n|apparecchiatura_pu5 accettare dqaty

Pfogrammabile: la caratterlstica per cui u
dgue o pil funzioni Spe=

cne modificano 1o statd dei c1rcu1t1 interni per eseguire
cifiche.

arecchiatura é programmablle aLhraverso

Controllo remoto' un metodo per cui un'app
poter far eseguire diverse funzivni

il Qollegamento a'interfaccia glettrica per

all'apparecchlatura. : ) '
Sistema: ub insieme di elementi collegati tra loro per ottenere un determinato
cbiettivo egeguendo una funzione specificata. :

erso il sistema a' 1nterfac01a

1.3.2. Unita cdllegate attrav

0 rammablle. un‘apparecchlatura di misura che goegue

Aggarecchiatura di misura pr g
se & un particola-

per321onm predeterminate quando SORO comandate dal sistema €,
re strumento di misura, pud trasmettere i rlsultati delle misure al sistema.

Unita terminale: un dispeositivo con cul 3 fatto un col Legamento {ed una tradu-

zione, B¢ rlchlesto) tra il gistema d‘interfaccia considerato ed un altro siste=

ma dtintert raccia.



1.3.3. segnali- e vie

Bus bidirezionale: un busa utilizzato da qualungue dispositivo per la trasmissione

4i messaggl; in due direzioni, ciog sia in- input “he in output.

Bit-—parallelo: i riferisce ad un insieme di pit che cOmpONgone un dato e che sO0-
jafsl presenpi su di un eguale numerc di linee usate per trasferire 1'informazione.

I bit che compongono un dato possond essere elaporati come un gruppo unico (byte)

o come bit gseparato.

Bus: una linea od un insieme da linee usate da un sigtema d'interfaccia a cul so=-
no collegati diversi dispositivi'e attraverso le quali sono trasmessi messaggl

Byte: un gruppo di cifre binarie adiacenti elaboraté insieme come una unita e 4i
solito pin piccola di una parola di computer (@i solito un gruppo di & bit).

the-—seriale: una seguenza di byte composti da bit considerati in pérallelo usata

per rrasferire un informazione 5U un unico bus.

{ivello alto: il 1ivello pit positivo di un segnale usato per riconoscere il con=
tenuto di un messaggio associato con uno di due stati togici binari..

Livello bassos {117livello meno positivo di un segnale ugsato per ricgnoscerg_il

contenuto di un messaggio asgociato con uno di due stati logici_binarif

Segnale: ia grandezza figica che trasmette dati da un punto ad un altro.

Notal Questa & una definizione ristretta di quanto viene inteso in generale per

"segﬁale" e viene riferita d'ora in poi golamente a gegnall elettrici digitali.

Livello di segnale: la grandezza di un segnale guando gia riferita ad una gran-
- Fa

dezzé&di riferimento (tensione nel caso di guesto standard) .

+

Linea: uno tra un ingieme di conduttori in un sistema 4'interfaccia usato per tra-

_sfehiré messaggi tra apﬁarecchiature collegate tra loro.
parametro di un segnalel guel parametiro di una grandezza elettrica i cui valori o

1a cui sequenza 4i valori trasporta informazione.

Bus unidirezionale: un bus usabto da qualsiasi dispositivo per trasmettere messags

gi in una sola direzione, ciocé solamente in input oppure solamente in output.

1.4. RIASSUNTO DEL SISTEMA D‘INTERFACCIA

1.4.1. Obiettivo del sistema d'interfaccia

Lo scopo complessivo di un sistema a'interfaccia congiste nel fornire un Mezzo di

comunicazione efficace attraverso cui siano trasmessi messaggl, in modo non am=



b;gae, tra un Eruppo. dl apparecchlature collegate tra di loro.
T messaggl (quantlta q! 1nf0rma21one) trasmesaa attraverso un sigtema a'interfaccia

appartengono a due grandl categorie:

(1} Messaggl usati per gestire lo stesso sistema d'interfaccia, d'ora in pol deno-

m1nat1 nmessaggl 4'interfaccia

i2) Messaggl ugati dalle apparecchiature collegate attraverso i1 sistema d'inter-
faccia che sono trasmessi attraverso 1'interfaebia ma noel etaboratl o usati
dall'interfaccia stessa, d'ora in poi.denominati messagel dipendenti dull tap-

parecchiatura.

Nota: La specificazione dettagliata dei messaggl che dipendono dalle apparccchia-
cure collegate al sistema d'interfaccia va oltre il campo di'applicazione di que-

sto standard.

1.4.2. Prestazioni fondamentali di comunicazione

r———

Un sistema dl comunlcazlone efficace richiede tre elementi funzionall fundamentali
per organlzzare e gestire i1 tlusso d' 1nformaaxoni che devono ESSEre scambiate tra

diverse apparecchlature.
(1 Un‘apparecchiatura che ,aglsce  £OmMe “ascoltatore”
(2} Un‘apparecchiatura che agisce come “parlatore"

{3) Un'apparecchiatura che agisce cone muni ta di controllo's

MNel contesto'del sistema d'interfaccia descritto da guesto standard;

(1) Un'apparecchlatura in grado di ascoltare pud essere indirizzata da un messaggic
d'lnterfaccla per ricevere messaggi-emessi da un'altra;gpparggChiaLura colle-
gata al sistema 4! interfaccia

L320 Un‘appareccbiatura in grado di parlare pud essere indipizzata da un nessagglo
d'interfaccia per inviare mesﬁaggi ad un'altra'apparecchiatura collegata al

sistema d'interfaccia

L3) Un'apparecchlatura in grado di controllare pud 1nd1rlzzare je altre apparec-=
chiature perche "parllno" od nggcoltino” Ineltre questa apparecch1qtura pud
inviare messaggl 4'interfaccia pevr comandare che vengano eseguite dalle ultre
apparecphlature delle partlcolarl opera51onx. Una apparccchldtura di questo
tipo non jpvia né riceve messaggi che d;pgndono dalle dppdrecchlature.

Nota: L'implego gella unita di controllo di parcla in questb standard si applica
strettamente alla gestione (controllo) del sistema di interfaccia € non implica
le ampie presta21on1 pipicamenle agsociate con la parola nelltamblto des1} e abo~
vacione dei dati. Ulteriori class ;i ficuziont delle unitda di controllo saranni 2t -
e nel capitolo 2 per distinguere tra diversi tipi di presta21on1 delle unita di

cdntrollo relative al sistema d‘lnterfacc1a.
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(1) Bus datl, 8 linee
(2) Bus per 11 controllo del trasferimento dei dati, 3 linee
{(3) Bus per 1a gestione generale dell‘interfaccia, 5 linee.

P ECCHIATURA
=_

" CAPACE DI PARLARE,
| ASCOLTAREE
“ CONTROLLO DEL
TRASFERIMENTO

CONTROLLARE
1 . :
DAT! _

| )

{es. calltore ]

|  APPARECCHIATURA B
CAPACE DI PARLARE
£D ASCOLTARE ‘

(es. muitimetro digitalet

T3

Il

-
—

APPARECCHIATURA ©

CAPACE 5010 D
ASCOLTARE

(5. generatore dli segnali)

‘| __ GESTIONE GENERALE '
DELL INTERFACCIA

L

{es. contatore}

APPARECCHIATURA D

CAPACE 5010 D!
PARLARE

piot...8

DAY
NRFD
NDAC

{139
ATN
SRQ
REN
Ext

Figura 1 prestazione dell*interfaccia e struttura del Bus



La figura l illustra 1e vie di comunicazione fondamentali.
Un insieme di 8 linee d!interfaccia trasmette putti 1 messaggl d'interfaccia a 7

'.bit_ed i messaggi,chc dipendono dalle apparecchiature:

(1) prol {data input output 1)

(g) DIOB (data input output 8)

1 byte che compongone i messaggl s0n° trasmessi_sulle 1inee DIO, i bit sono tra=
smessi in parallelo ed i byte in serie, in modo asincronc, @ generalmente in en--
Lrambe le direzioni.

Nota: Un messaggio pud essere Lrasmesso sS4 upa sola 1inea DIO quando richiesto.

Tre linee sono usate per realizzare il trasferimento di ogni byte dei dati sulle
1inee DIO da un pan;atqre‘che sia.spato_indirizzato a tutti gli ascoltatori indi-

pizzatis

(1) DAY {data valid) ¢ usato per indicare 1a presenza (disponibilité-e.validité)
di'un‘informazione nelle linee Dio

(2) NBFD (not ready for data) © usato per indicare che‘l‘appareccniptura ¢ pronta-
ad accettare i dati (o ¢he le.apparecchiature sono pronte ad accetﬁare i dati)

(3) NDAC (not data accepted) a2 usato per indicare che l'apparecchiatura accetta i
dati (o le agpébecchiature accettanc i datl). : :

Le linee DAV, NRFD @ NDAC funzibnano‘nel cosidetto processo di hendshaklng &

tre fill per traaferire.ogni pyte del dato avtraverso 1'interfaccia.

¢inque linee d'interfaccia gono usate per gestire un flusso ordinato d!'informa-
zioniattrauerso'1'interfaccia:_' ' ‘ : S

(1)} ATN (attention) 2 usato per gpecificare come devono egsere interpretati i da-
ti sulle linee€ Dic e qualil apparecchiature devono rispondere al dato

{2} IFC (interface‘clear) & usato per  porre {1 sistema d'interfaccia.'porzioni
- del guale SON0 contenute in tutte le apparecchiature ecollegate, in uno stato

riconosciuto

(3) SRQ {service,request) & usato da uniapparecchiatura per indicare la necessité"
di fare attenzione € per richiedere una ipterruzione dell'attuale sequenza di

eventi

(4) REN (remote'enable) & usato (insieme ad altri messaggl) per selezionare una

di due diverse sorgenti di dati programmati da un'apparecchiatura

(5) EOL (end or jdentify) & usato per indicare 1a fine del frasferiménto di piﬁﬂ
byte O, ingieme ad ATN, per,eseguire'una gequenza di polling.



C1.4.4. Elementi del sistema d‘interfaccia

. Gli elementi fondamentali-di questo sistema d'interfaccia sono:
{1} Element1 funzmonali

(2) Elementi elettrici

(3} glementi meccanici.

Qgnuno gi essi é_descritto nel capitolo geguente.

2. 8 CIFICHE FUNZIONALT

PE
2,1. PARTI PUNZIONALIT

un' apparecchiatura & .un oggetto progettato per una par rticolare appllcazlone. FSBO
pud essere guddiviso in tre parti fun21ona11 fondamentall distinte da precise ca-
ratteristiche ad esse pecu}iarlz '

(1) Funzioni della apparecchiatura (la loro definiziohe dipende dall‘appareccﬁia_
tura) o o

(2) Funzioni d‘interfaccia‘(la loro definizione non'dipende dall‘appaﬁecchiapupa)

(3) Logica della codifica dei messaggl.

Tutte 1€ comunicazioni yerso l1e {o dalle) funzionl dell’ 1nterfaccla sono:definite
in termini di messaggl © collegamenti di stato {vedi il sotto paragrafo 210500
Tutti 1 messaggi trasi messi sulle linee; :BON0 codificati gecondo la logica di codi-
ficazione definita nel paragrafo 2.13. :

le funzioni d'interfaccia

2 concetti riguardo
2,1,2.1. Funzidni.d'interfaccia'

Una funzione d'interfaccla & 1! elemento dji sistema che fornisce la prestazione o-
peratlva fondamentale attraverso cul un'apparecchlatura pud ricevere, elaborare e

trasmettere messaggli. In questa parte dello standard sono definite alcune funzio=-

" .oni d'lnterfacc1a, ognuna delle qualil agisce gecondp une bp&lelCQ protocollo_ Ogni
punzione @' ' interfaccia pud trasmettere © ricevere un insieme limitato di mesSdggl

nell'ambito di particolari classi di messaggl.

2,1,2.2. Stati dellé funzioni d‘lnterfa001a

Qgnuna delle funzlonl d' 1nterfa001a & deflnlta in termini di uno o pil gruppi di
statl gpra 1loro 1nterd1pendent1 e mutuamente esclusivi.
‘per ogni stato di una funz;one a4 1nterfacc1a $0M0 deflnltl

(1) I messaggl che possono o devono epsere Lrasnessl dterverso 1'interfaccia
quando lo stato & attivo

(2) Le condizloni sotto. le quali la funzione deve lasciare 10 stato € passafe in
uno degll ptubl del Buo yruppe.



Questi nessaggl © condizioni definiscono 1s possibilité di elaborazione dello

[ stato.

2.1.2.3. Repertorio delle funzioni 4'interfaccia
Al progettistaé offerta]jxpossibilité di scegLiereij.parLLcolare insieme di funzio-
ni di sistemacheé necessarhanelcampo.di appiicazloni dell‘apparecchiatura, Le
funzionid‘interfacciadisponibili S0ONo identificateneliatiguraEfanella Labella 1

APPARECCHIATURA

FUNZIONI D APPARECCHIATURA

CODIFICA DE MESS

" CIRCUITLD! PILOTTAGGIO E RICEVITOR! !
—7TT"

AGGH

__W—
_Figura 2 Divisione funzionale entro una apparegchiatura

A —‘Prestazioni definite da questo_standard
B - Prestazioni gefinite dal progettista

- Segnall del bus d‘interfaocia

- Messaggl 4'interfaccia remoti‘da e verso le funzioni dtinterfaccia

1
2

3.— Messaggi di_apﬁarecghiature da e verso le funzioni di apparecchiatura ‘ -
4 - Legami di stato tra funzioni 4'interfaccia R

5

- Messaggl jocali tra sunzioni di appareuchiaturue:runzioni d'interfaccio (i mes-
i saggi verso 1e funzioni d'interfaccia s0ON0 gefiniti, 1 messaggl dalle funzioni
d‘interfaccia esistono ijp funzione della scelta del progettiéta) ' :

6 - Messaggi diinterfaccia remoti inviati dalle funzioni di apparecchiatura qella

unita di controilo

f



. - ' '4__;#;,____,_______,_________,______ﬁ,ﬂ______~__
percorsi del messaggl

;:% : .Fﬁnziéne d‘intefféccia simbolo

Har{dsh‘ake s_L?rgente' SH. 1, 2, 4 5
Handshake ;icev;tore ) AH__ 1; 2,‘4, 5
Paflatore.o parlatore 7o TE 1, 2, 3; 4, 5
esteso '
Ascoltatofe od aséoltatore Lo LE 1, 24 3 4,‘5
Qsteso : .
Ricﬁiesta gervizio Sé o . 1, 2, 4 5
Bemoto locale | RL 1, 2 4, %
Interrogazione pafalléla | PP 1, 2, 4 5
Azzeramento apparéccﬁiatura ne 1, 2 4..5
Sincrénismo apparecchiatura - DT 1, 2,;4, 51

C . ' -- 1, 2, 44 Sy 6

Unita dai cohtrollo

Tabella 1 Funzione d'interfaccia

La possibilité di elaborazione comﬁlessiva'di un insieme di funzioni d'interfaccia
dal progettista_e'compreso in una particolare apparecchiatura) de-

{insieme scelto
della'possibilité di elaborazicne di

finita in qualsiasi momento & 1tuniene logica
tutti quegli stati {nell‘ambito.di ogni funzione d‘interfaccia) che sono attivi in

quel momento.

2.1.2.4. prospettive ed assunzioni piguardo le funzioni‘d‘interfaccia

usati per definire 1e funzioni dell'interfaccia prescindono

1 diagrammi di stato
1e fupzioni suddette. Ad esempio non

dall'esistenza di circuiti che realizzano

rutti gli stati implicano nepessariamente‘lﬂesistenza di un flip - flop {tipo.
1atched) od altro elemento di memoria.
1 diagrammi di stato usati per'definire
usare uritampia gamma di circuiti logici {(per

le funzioni 4'interfaccia permettono di
esemplo: logica random, logica se-
unenziale, ecC.)s - : : '

11 progettista pud combinare due © pit-funzioni atinterfaccia in un progetto lo-
gico purché tutte le condizieni per'ogni stato di ogni funzione d'interfaccia ri-
gpettino le condizioni di questo gtandard.

In questa‘parte dello standard, 1 diagrammi di stato,
afecohiature.l.cupiLnli s e 6 descrivonole inters

le descrizioni, 1 requisiti

od i consiglisi riferiscono alle app
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zioni tea le dppdreuphlétuPO daul punto 4i vista del gistemd.

Una funzione at tinterfaccia deve lgnorare {non deve r1spondere) ogni cedifica dei
messagel non. aefinita. : Co

una fuhziong pud stare in gualungue gtato per un perlodo di tempo gualunque dopo
che le conqizioni di uscita si sono verificatey, S€ cid non contraddlce«delle'spe_
cifiche‘richieste.

2.1.3, Concetti suil messaggl

2.1.3.1. Messaggio

vgni messaggio & un rentitd 4'iniormazione ed & ricevuto come. Vero o fulso in gual-—
giasi momento Spec1flcato. '

Tutte le comunicaziont tra una‘funzione,d‘interfaccia ed il suo ampiente sono rea-
llzzate mediante 1tinvio € 1a ricezione ai messaggl . '

2,1.3.2. Percorse e contenuto di un messaggio locale

1 messaggi scambiati tra una funzione di un'apparecchiatura ed una funzione d'in-
rerfaccia sono detti messaggl locali. N _

1 messagel locall sono trasmessi tra le funZlonl di una apparecchiatuﬂu'e le fun_.
zioni-d'anterfaCC1a, vedl figura 2 i1 percorao del messaggio 5,

Nota: Alcuni messaggl locall s0N0 trasmessi come messagil vemoti = viceversa.
11 progettista‘pon pub-introdurre nuovi nessaggl jocall versoe 16 funzioni d'inter-
faccia.

11 progettibta pud introdurre Wi messagglo locale derivato:da qualunque stato di
qualunque funzione 4d' interfaccxa verso le funzioni dell! apparecchlatura, ‘

1 messaggl 1ocali lnv1at1 dalle funzioni dell'appdrecchiatura devono eslbtepp per
un tempo sufflclente affinché le tran31zlon1 di stato richieste aVV&ngang.-

.1.3.3, Percorso e contenuto del méssaggi_remoti

1 messaggl trasméssi atiraverso 1'interfaccia tra ie funzioni d'interfaccia di di-

.versi dlSpOSlthl s0N0 detti messagel remotl.

Ogni messaggio remoto & un messagglo d'interfaccia oppure un_messaggiofche dipende
dall’ apparecchlatura. . _ _ ‘

Ogni messagglo d‘interfaccia & inviatq per provécure una yransizione di stato naan
1'ambito d4i un altra funzione da' interfaccia.

aceia come si
vede in figura 2, percorso di messaggio. 2, non & ritrasmesso all'apparecchiatura

Un messaggio dtinterfaccia che sia ricevuto da una funzione a'interf

1 messaggl che dipendono da un' apparecchlatura SONO scambiati tra le funzioni del-
1! apparec;hlatura ed i circuiti logici dl codifica del measaggl attraverso delle
funzioni di interfaccia sp601f1cate. Questi non causeranno alcuna transizione di
stato nelltambito delle funzioni a' intertaccias : :

psempi di messaggl che dipendano dall! apparecchlatura sono 1 dati di - programmazio—

ne, di misura, di stato dell’ apparecchiatura come si vede in figura 2, percorso 3



" 5.,1.3.4. Percorso &€ contenuto dei collegamenti di_stato

Un collegamento di stato & il collegamento logico di due funzioni d'interfaccia
dpve la trapsizione ad uno stato attivo di una funzione 4'interfaccia dipende dal-~
1'esistenza, di uno specifico stato attivo di un'altra funzione d'interfacecia come

indicato in figura 2, percorso 4.
5.1.3.5. Codifica del nessaggl

lLa codifica dei messaggl consiste nella traduzione di messagel remoti'in segnali
d'interfaccia o viceversa. R . o _

Un messaggio inv}ato su diiuné éola linea & detto messagglio monolinea. $i pOSBONO
trasmettére cbntemporaneamente‘due 0 pild messaggi di questo tipd.‘ ‘

Un messaggio che é“trasmésso SuU un grhppo di linee sulle quali siano trasmessi al-

tri messaggl & détto messaggio mpltilinea. 5i pud trasmettere un solo messageio
multilinea (byte di messaggio) alla volta.

2.1;3.6. Convenzioni sul trasferimentb del messaggi

2.1.3.6.1. convenzioni sul trasferimento del messaggl remoti’

si da un'apparecchiatura deve essere 1in gualsiasi momento come & stabilito da-
gli stati attivi delle sue funzioni d'interfaccia '

(2) 1 segnall a'interfaccia utilizzati per‘trasmettere un valore di messaggio de-
vono essera‘posizionati sui 1ivelli specificati dalla tabelle 38, codifica dei

messaggi remotl

(3) Si deve adottare una tecnica che risolva i conflitti derivantil dalla possibi=

. lita che due apparecchiature trasmettanc contemporaﬁeamente del messaggl re-~ ‘

moti con valori opposti. Si pud risolvere tale problema realizzando due tipi
di trasferimento dei messaggi attraverso-l'interfaccia, i1 "¢rasferimento at~.
tivo" ed il wrrasferimento passivo". L'interfaccia 5 strutturata in modo che
in tutti i conflitti tra due valori del messaggi uno dei due sia attivo €
1'altro passivo. I messaggi devono €ssSere trasferiti in modo che il valore
attivo si sovrapponga al valore passivo ogniqualvolta vi sia un conflitto

(4) Un messaggio remoto pud esseré trasferito in quattro modi diversit

(a) si garantisce che i1 valore ricevuto 3 il valore vero attivo trasmesso
e non @ necessario che 1 tapparecchiatura ne permetia la govrapposizione

-+

(b) non si garantisce che i1 valore ricevuto & il valore vero attivo trasmes=
S0 € l‘apparecchiatura develpermetterne la sovrapposizione

(¢c) si garantisce che il valore ricevuto & il valore falso attivo trasmesso €
non & necessario che 1'apparecthiatura ne permetta la govrapposizione

{(d) non si garantisce che 11 valore ricevuto a il valore falso passivo tra-
SMEess0 € l'apparecchiatura deve permetterne la sovrapposizione

(1} I1 valore (vero © falsb) di tutti 1 messagl remoti che possono essSere trasmes— 
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‘. {5) In tutto 11 testo i termini vero € falso, se non é diversamente specificato,
Kg;y' significano vero attivo € falso attivo nella descrizione dei valori dei mes-
saggl remoti_trasmessi da una funzione d'interfaccia

{(6) Per Queﬂmessaggi remoti, DAC ed RFD, sono trasmessi in modo attivo: solamente

C

i_valof; wfalsi". Cosl si puo considerare che una operazione di AND sia esé-
guita sui segnali dtinterfaccia {vedi paragrafo 5.4)

(7) per il messaggio remoto SRQ sono inviati in modo attivo solamente i valori
veri. Cosi si pud considerare che una operazione di OR sia eseguita gul se-~ .
gnali d'interfaccia {vedi paragrafo 5.4)

(8) Per uno stato di una funzione dvinterfaccia saranno gpecificati solamente 1

messaggl multilinea che. devono essSere trasmessi come "'veri” poiché 1 messaggl’

multilinea (trasmessi con i segnall DI0) sono mutuamente esclusivi. I messag-
'gi'multilinea non specificati gi devono congilderare trasmessi come "falsi" e

"passiv1".mentre 1o stato & attivo.

K\;) 2,1.,3.6.2¢ Convenzioni sul-trasferimento dei messaggl locali

{1) La codifica dgi meésaggi 1ocali va oltre 11 campo di applicazione:di guesto
standard ed & lasciata alla discrezione del progettista dell‘appanﬁcchiatufa

() Si praccomanda che i messaggi locali che qualificano transizioni nell'ambito
di qualungue gruppo di stati mutuamente eaclusivi di una funzione d'inter=
faccia siano easl mutuamente esclusivi. :

2,2. NOTAZIONI USATE PER SPECIFICARE LE FUNZIONWI D' INTERFACCIA

2.2.1. Notazioni per { diagrammi degll slatl
Ogni'stato che ?ub assumere una funzione d“interfaccia'é rappresentato graficamen=

te come un cerchio. Per jdentificare 10 stato si scrive nel cerchio un mnemnonico
di quattro lettere maiuscole che termina sempre con una S5 :

!’ ) “Tutte le possibili‘transizioni tra gli stati di una funzione 4'interfaccia sono .
rappresentate graficamente da frecce che uniscono 1 relativi gtati.

Ogni transizione & qualificata con un'espressiane i1 cui valore pud essere wyero" |
o "falso". La fungione d'interfaccia deve rimanere nello stato corrente S€ tutte
le espressioni che qualificano le tpansazioni che conducono agli.altri gtati so-
no “'false': La funzione d'interfaccia deve entrare nello stato puntato dalla

e freccia se, © sblo se, una di tali espressioni diventa nyera't

S

13




R e

gspressions 4 espressione 3

Una espressione consiste di uno o pid messaggl locali, messaggi remoti, collegamenti
di Statl(Dllmltl minimi di tempo utxllzzatl 1n51emeag11 operatorilAND. OR o NOT.
Un messagglo 1ocale verso una funzione d'lnterfacc1a & rappresentato da un mnemo=
nico di tre lettere minuscole, Per esempio: rdy. )

un messaggio remoto (ricevuto attraverso 1! 1nterfac01a) & rappresentato da un mne-
monico con tre lettere maiuscole, péer egemplo: ATN. '
un, legame con un altro gchema di stati =y rappresentat Con un mnemonlco a quattro
lettere racchiuso, in un ovale, per esemplo:’ (LACS). Un legame dlstatoe nyerc' se.

1o stato c01nvolto & attualmente attivo,’ altrimenti & "falso".

Un 11m1te minimo di tempo & rappresentato dal simbolo Tn. Questo simbolo riceve un

" valore "vero! solamente dopo che 1'4{nterfaccia & stata nello stato ‘che genera la
- corrispondente transmzione nel tempo specificato. Restera "vero“ flnche 1o stato

esiste. 1 valori per questi’ limiti di tempo 8ONO contenuti nella tabella 39,

L! operatore AND & rappresentatu con il simbolo A -

L'operatore OR & rappresentato con {1 simbolo V.

L 'operatore AND ha precedenza sull'operatore OR in una'espressione, a meno che sia_
e01f1cata una diversa precedenza di esecuzione mediante 1timpliego di parenteax.

Ltgperatore NOT- & rappresentato con una parra orizzontale posta sulla parte del-

1 espre551one da negare. L'espressione negata che ne risulta ha un valore "vero'

se, & sSolo 8¢, il valore dell'espressione gottao la barra & Hegiso',

Se una tran5121one & ulterlormente speglflcata con un ‘limite magsimo di tempo {en=-

tro tnl, allora lo stato jndicato deve’ esgere assunto, nel tempo spe01f1uato. dopo

che 1'espressione & "vera” .1 valori per questl limiti sono contenutl nella tdbel—

1a 39, Se una parte di un espreSS1one =3 opzlonale perche non e necessarlo che 51a
nyvera' affinché l‘espr9551one 1ntera 51a'”vera” (a scelta del progettlsta), allora

a inclusa tra parente51 quadre [ ]

Se un’ vespressione spe01f1ca pr oduce la tpansigione, ad uno stato da puttiglialirl
stat1 del diagramma, si usa una notazione abbreviata invece di disegnare tutte le
singole transizioni. Una freccia senza uno stato al suo inizio & utlllzzatd per

_rappresentare tale. condizione & ai suppone che sia orlglnata in tuttl gli stati

(per esempio:} IFC oppure REN) :

aspressiong ‘—-@

gebbene POFS (power—off spento) & uno stato valido della maggior parte deliefun
zioni d‘interfaeb1aeadovrebbe essere:ilsollto mostrato in tutti gli scheml conuna
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.fransizioneche conduce allo stato da assumers quando 1‘apparecchiatura'é QCCEsa,

vigne usata una forma abbreviata - che mostra come il pseudomessaggio pon origina u- -
ra transizionezinrimo-stato(ﬁwadeve eSsereassuntO‘quando l'alimentatoreé;acceso:

(1) Notazione abbreviata usata nello schema degli stati:

n

(2) Rappresentaziona complela implicitu nel precedentm'simholo:

pof

5.2,2., Notazioni per i messaggi di_outpul

La tabella dei messaggl di output compresd in ogni schema degli gtati di una fun=-
:ione.d“interfaccia riagsume solamente 1 messaggl remoti_che‘possonofessere tra-
smessi durante ognuno»degli statl della funzione. ' g
Lérigheﬁellatabellasonousateperindicareglistatidellafunzioned'interfaccia.
Le colonne della tapella sono usate per indicare i messaggl remoti che possonoc &=
sere trasmessi durante almeno uno degli stati della funzione d'interfaccia.

Ogni casella della tabella indica 31 valore di un messaggio-che deve essere tra-

smesso quando una gpecifico gtato & atbivos
by T indica t'vero agtivo"

{2} F indica Ufalso attivo“

L3 {T) indica "vero passivo"

(4) {F) indica Ufalso passivo”

una colopna in ogni tabella & dedicata, BE richiesta, al_gruppoxkimegsaggi remetl
muleilinea che possono esEere trasmessi. 11 messasgio multilinea che deve EBSErs '

" {rasmesso nyero' durante ogni gtato & posto nella casella corrispondenté della ta-

pella. 1 valori "falsi! non sono mostrati perché 1 messaggl multilinea sono mutua=- -

' mente;esclusivi. Le parentesl attorno al nome di un messaggio multilinea gpecifi~

canocheessodeveessere trasmessocome"vero'passivo”piuttostochecome“Vero attiva'™.
Una colenna separata per 1e-interazioni tra le funzioni dell‘apparecchiatura rias-
sume 1 corriSpondenti £ipi di messaggl (o 1'azione risultante) delle-funzioni di
apparecchiature che possona essere trasmesse O ricevute. Messaggi locali,oltreil

campo di definizione di questo standard, dalla funzione dfinterfacc1a alle funzig
ni di'appareCChiatura pOSS0Na essere usati per coordinare l‘azione'appropriata a
scelta del progettista.

2.3, FUNZ IONE D‘INTERFACCIA SH (SOURCE HANDSHAKE = HANDSTAKE DI SORGEHTE)

2.3.1. Descriziohé'genefale

La'funzione d'interfaccia SH permette di garantire che la rrasmissione dei messag -
gl multilinea avvenga in modo correttio. Una sequensa di rloonoscimento gincroniz=



-5 vra la runzione 4'interfaccia SH ed una o pit funzioni d'interfaccia AH (ac-
cepror handshake = handshake di ricevitore, funzione che € presente in clascuna af

parecchiatura) garantisceil.trasferimentoasincronodi ogni messaggio multilinea.

Za
~

'3.3.2, Schema degli stati della funzione Sl

-

La funzione d'intérfaccia SH deve essere realizzata in modo che venga egseguila co-
me descritto nello schema.degli stati di figura 3 e nelle deserizioni di stabto for-
nite nel paragrafo 2.3. La tabella 2 specifica quali sono 1 messaggl, e ghati ri-
chiesti per realizzare le transizioni da uno agtato attivo ad un aliro.

La tabslla 3 specifica quali'messaggi devono esgere Lrasmessi € quall interavioni
tra le funzioni di apparecchiatura sono richieste quando ogni stato & attivo.

.3.3, Descrizione degli stati della funzione SH
©2,3.3,1,°81DS (Source ldle State = Stato di sorgente in non opera)

Nello stato SIDS.la‘funzione-d'interfaccia SH non & impegnata in un ciclo di hand-
‘shaking e non ha un nuovo byte di messaggio disponibile, Quando~1'apparecchiatura '
& accesa la funzione SH si pone nello stato BIDS. . - :

Durante lo stato gSIDS il messaggio DAV deve essere trasmness nfalso passivo'.

La funzione S5H deve uscire dallo atato SIDS ed entrare nello stato SGNS (source
genebate state = stato di sorgente in‘generazione) zet '

(1) 11 TAcs'(talker'éctive‘statefz,Stato di parlatore attivo).
(23 oppﬁbe 1o SPAS (serial poll active state::statodi,interrogazionesefiale atling

(3 opﬁure i1 CACS {controiler active atate = stato di controllore abtive) & albives
2.3,3.2, SGNS (Séurce Generate qtate = Stato di sorgente in generazione)

Nello stato SGNS 1'apparecchiatura sta generando un nuovo byte di messaggib e la
runzione sta aspettando che i1 nuovo byte sia disponibile. : .

Nello stato SGNS la funzione g deve trasmeltere i1 messaggio DAV wfalge'". In que-
sto stato 1'apparecchiatura pud campiare il messaggio multilinea che & stalo Lra—’
‘smesso ‘dalla funzione d'interfaccia del "parlatore' © del ncontrollore" mentre &=
rano negli stati TACS o CACS. : ' o ‘ : :

‘La Tunzicne SH deve uscire dallo stato SONS ed entrare:

ReY Nello stato SDYS (source delay state = stalo di sorgenle in ritardo)

se il messaggio nba (new byte avallable = nuovo byleé disponibile) & vero

" {2) Nello stato SIDS ‘entro.- il tempo ta sei

(a) i1 messaggio ATN & vero e né CACS né CTRS sono abtivi

(b) oppure 1l messaggio ATN & falso e né TACS né SPAS sonc attivi.

2.3.3.3. SDhYS (Source Delay State gtato di sorgente in ritardo}

It

Nello stato SDYS la funzione SH-std aspetiando che un bhyte di messagEgio si sin
stabilizzato sulle linee d'interfaccia dopo il cambiamento avvenuto durante 1o
stato SGNS e che tutte le funzioni di accettazione indichino che sono pronte ad
accettare il byte del messaggio.
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lzlle stato gpys la funzione Sl deve rrasmelttere 11 messaggio DAV ‘falbo” in
questo stato 1! apparecchlatura non deve cambiare'il messagglo multlllﬂEd ¢he &
_ stato trabmesso.

La funzione‘SH deve uscire dallo stato gpYS ed eritrare:

C C

{L) Nello stato aTRS {source transfer rate = stato di sorgente‘in prasmissione)

solo dopo i1 tempo T3 . ae 11 mesaag510 RbD a "vero!
v 2} Nello stato SIDS, entro i1 tempo Lg , S€3

(a) i1 messaggio ATN & nyero' e né CACS né CYRS sono attivi

(b)) oppure i1 messagglo AN & lalwo © ne CTALE nd BPAG sono abliviy
2.3.3.4. STRS {Source Transfer State = Stato di sorgente-in trasmissione)

Nello stato gTRS la funzione gH indica alla funzione AH che sta continuamente in-
viando un byte (di. messaggio) valido. o '
_ . Nello stato STRS la funzione sH. deve trasmeltiere il mebsaggio.nAV_“veroU, Ir gue-
K;;j sto stato 1' appareccuhlatura non deve cambiare messaggio multilinea che & oplato
trasmessc.
La funzione gH deve uscire dallo state bTRb aed entrare:

(1) Nello stato SWNS (source wait for new cycle state = stato a3 sorgente in atte=
sa di un nuavo ciclo) se il messaggio DAC & Hyero! ‘

k>) Nello stato SIWS (source idle wait state = stato di sorgente in pttesa di non
opera) entro i1 tempo b2 s BES o

kg;/ La) il messagglo ATN & 'vero' e né CACS né CTRS s50N0 attivi
(1) oppure il messaggio ATN s “falso' e né TACS né SPAS sono attivi.

2.3.3. 5. SWNS (Source wWwait Tor New Cycle %tate = Stato di sorgente in attesa di
un nuovo ciclo) B

Nello stato SWNS la fun21one SH pud trasmettere 1l messagglio DAV Hyero' © nfaleo!
In questo stato l'apparecchlatura pud cambiare 1l measdgglo‘multlllnea che &

stato trasmesso.
. La funzione SH deve uscire dallo stato SWNS ed entrare:

{1) Nello astato SGNS se 11 messaggio nba & falso
(2) Nello stato g1ws, entro il Lempo Lg, Bed
(a) i1 messaggio ATN & "vero' e né& CACS né CTRS sono attivi .

(b) oppure ;1 messaggio ATN & "falso" € né TACS né SPAS. sono attivi.
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Figura 3 Diagramma degli statl delia funzione ‘SH

Messaggl : " : grali delle runzioni 4! ;'Lr;Le:rl'ur.;r:‘i,a
pon = power on ' §Ips = source idle.state (stato di sor-
{alimentazione accesa) : gente in non . opéera}
nba - = new byte available SGNS = gource generate.étate_(stato dai
{nuovo byte disponibile) : gorgente in generazione)*
ATN = attention gpYS = source delay state (stato di sor—
(attenzione) . ' gente in ritardo) . '
RFD = ready for data ) STRS = source transfer state (stato di
{pronto per dati) sorgente in rrasmigsions)
pAC = data accepted _ SWNS - source wait for pew cyble state
{dati accettati) (stato di sorgente che 2 in albae-

‘sa dloun nuovo ciclol}

-

gIWs = source idle walt state (stato di
gorgente in attesa di non ppera)

(TACS) = ralker active state (funzione T
nello stubo di parlatore attivo)
Tabellu 9w Mpemontei per Lty Punw bone Dl Cosoriha )
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(cont.)

¢ ¢

-~

- (SPAS)
(CACD)

- (CIRS)

- serial poll active statp\(funzione
T nello stato 4'interrogazione se-
riale) '

= controller active state (funzione
¢ nello stato unita di controllo
attiva)

= controller tranafer state (funzicne
¢ nello stato di unita di control-
lo in trasmissione}

Tabella 2 Mnemonici per

la funzlone SH

TTSTATO della

Messagglio remoto

Ihterézione'della funzione
di. apparecchiatura

funzione SH
SIDS

" 8GNS

sDYS
STRS

-SWNS

e SIWS

'DAermesso

(FY

La funzione di éppareﬁéhiétﬁra pud modifica-
re i messaggl remoti multilinea
F ' la funzione‘di apparécchiatura pud modifica~
' ' re i messaggl remoti multilinea
F 1 messaggi multilinea non deveono campbiare
. T I messaggl multilinea non devono cambiare
ToF Alla funzione di apparecchiatura & stato
richiesto di modificare 1 messaggi multi-
linea
(F) Alla funzione di apparecchiaturé & stato
multi-

richiesto di modificare-i messazgl

linea

(ZT:' (:?l

Tabella 3 Messaggl

in uscita per 1a funzione SH
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Identificazione Descrizione Stati Altri Altri sottoinsiemi della

omessi requisiti funzione'riéhiesta
SHE@ Nessuna pre- Tutti Nessuno Nessuno
ST ' sgtazione
SH1 .Prestazione~ . Nessuno . Nessuno - : ‘ Nessuno
completa o

Tabella 4 - Tipi ai funzioni SH disponibili

2.3.3.6, SIwS'(Source'Idle wait State = Statocﬁ.sorgenteixlattesa di non opera)

Nello stato SIWS 1a. funzione SH non 3 attiva durante 11 processo esterno di tra=
sferimento del byte (di messaggio) ma 3 attivo nel processo interno di attesa che

l‘apparecchiatura;inizi un nuovo ciclo di generazione di messagglo. Questo stato

SIWS permette che una sequenza di trasferimento di byte (di messaggio) sia inter=-
rotta senza che si perdano dei datl attraverso 1'interfaccia mentre nello gLesso
tempo 1‘apparecchiatura'pu6 continnare a'prepararsi per il nuove ciclordi genera-

‘zione del messagglo (ciclo'successivo),

Nello stato sIws i1 messaggio DAV deve essefe trasmesso vfalso passivo'.
La funzione SH deve uscire dallo statc SIWS ed entrars:

(1) Nello stato SIDS se i1 messaggio nba ¢ falso
(2) Nello'stato SWNS se!
~{a) 1o stato TACS.E attivo

attivo’

D

(b} oppure 10 agtato SPAS

(¢) oppure lo. stato CACS & attivo.

,2.3;4.-1 sottoinsiemi disponibili per la funzione SH

1 soli tipi di funzioni SH disponibili sono elencati nella tabella 4.

'2.3.5.'PrescriziOni ed altri requigiti della funzione SH

11 messagglo nba '‘vero” indica che l’apparecchiatura ha generato un {(nuovo) byte
di messagglo e 1o ha reso disponibile,sulle'linee dell'interfaccia.

11 messaggio nba deve diventare "verd" gsolamente gurante gli stati SIDS od SGNS .
11 messaggio nba pud diventare nfalgo" durante uno gqualungue degli altri gtati
della funzione SH.

»

BT ——
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2.4..FUNZIONE D'INTERFACCIA At (ACCHPTOR HANDSHAKE:-HANUSHAKE nl RICEVITORE)

2.4.1. Descrizione generale

La funéidne{AH fornisce ad una apparecchiatura la possibilité di garantire larice=-
zione cgrretta di.messaggi multilinea. Una seguenza di riconoscimentO'sincronizza—
ta fra la funzione SH ed una © piu funzioni AH (funzione che & presente in ciascu-
na apparecchiatura) garantisce il'trasferimento asincrono di ogni byte di messagT
gio. Una funzione AH pud ritardare l'inizio'o_la fine del trasfefiﬁéntp di un mes-
saggio multilinea finché 11 ricevitore & preparalo per continuare con il proceséo
di trasferimento. La funzione AH utilizza 1 messaggl DAY, RFD e DAC péer realizzare
ogni trasferimento di byte di messagglo. : :

2.4,2. Schema dégii stati della funzidne;ﬁﬂ

La funzione-d*intérfaccia AH deve €sSere realizzata in modo da esgere gseguita se-
condo lo schema degli gtati fornito in figura 4 € le descrizioni degli gtati for=
nite nell'ambito del paragrafo. La tabella 5 gpecifica i messaggl e gli stati ri-
chiesti per realizzare 1a.transiziona da uno stato attive ad un,altro. La tabélla

6 specifica i.messaggi che devono essSere trasmessi € 1'interazione permessa con la
corrispondente funzione di apparecchialtura. :

2,4.3. Desprizione ggg;ifstati della funzione AH

2,4,3.1. AIDS (Acoeptor Idle State = Stalo ai ricevitore in noﬁ opera)

Nello stato AIDS la funzione dtinterfaccia AH non & attlva @ non & impegnata nel
ciclo di handshake. Quando l'appafecchiatura 3 accesa la funzione AH si ponsg nello
gtato AIDS. : : ; .
Nello'stato AIDS 1 messaggl RFD e DAC devdﬁo esaere trasmessi Hyerl passivi”.

La funzione AH deve uscire dallo gtato AIDS ed entrare nello stato ANRS (acceptour
not ready state = gtato di ricevitore non prontq} entro il tempo Loy S€°

~

(1) 11 messaggio ATN € tyero'

(2) Oppure 10 stato LACS & attivo

. (3) Oppure lo stato LADS & attivo.

| 2.4.3.2. ANRS (Acdeptor Not Ready = gtato di ricevitore npn‘pyohto)

Nellé stato ANRS la funzione AH indica all'interfaccia che non & ancora interna-
mente preparata per continuare con il cicle di handshaking.
Nello stato ANRS 1 nessaggi- R¥D € DAC devono essere trasmessi nfalsi's.

La funzione AH deve uscire dallo atato ANRS ed entrare:



1)

neily stato ACRS se 1l
~ontrello in modo sincrono) &

grafo 7) e:

LA

J.12,3.

(a) il mﬁssaggio ATN & "vero'

(b) oppupe 11 messaggio rdy (
successive) & vero :

gio Les (Luke conbrol synchronously = assume 1l

ralso (vedi il pleo CdeVLFSO ‘del suttopara—

ready for next message = pronto- per il messaggio

pon

Questa transizione non avverr
essa pud essere realizzata pe

At v () ¥ ()

{antrot 3}

(MNVTW)AES

RN » Ty
lentrot 2} o
oAyt { -] oA

AV

{rdy A ATN} v (T4 ~ATN} O

a mai in funzlonamento normale dell 1nterfaccia;

r sempliificare i1 progetto della fun21one d'in-

‘Vedi il primo capover

go del sottopragralo

terfaccia
' Figura 4 - Diagramma degli stati della funzione AH
 Messaggl giati delle funﬂidni‘ﬁ‘interfaunia
pon = power on AIDS = acceptor idle state (stato di ri-
(alimentazione accesal cevitore in non opera)
rdy = ready for next message ANRS = acceptor not ready state (stato
(pronto per 11 messagglo di ricevitore non pronto)
successivo)
tes = take control synchronously * ACRS = acceptor ready state {stato di
(prendi il controlio in ricevitore pronto)
‘modo sincrono)
ATN = attention ACDS - accept data state (stato di agceﬁ—
(qttenzlune) ' Lagione dati)
pay = data valid AWNS = -acceptor walft for new cycle stale
(dato valido) (stato di ricevitore in attesa di
un Ruovo ciclo)
Tabella 5 = Mnemonici del e funziong AH
{cent)
. ,

2.12.3.7.



{cont.}

listener addressed - state {funzione

. o . (LADS) =
' ‘ . - L nello stato di ascoltatore indi=-
rizzato) '
k"j B ; L : - (LACS) = listener active state.(funzione L

nello stato di ascoltatore attivo)

Tabella 5 - Mpemonici della funzione AH

»STATO  . Messaggio remoto emesso interazionefdélla funzione
AH . RFD - L DAC o - di apparecchiatura
{ AIDS T (T La funzione di apparécchiaturé non pud
&¢;¢ ' SR ricevere messaggl multilinea remoti
ANRS | - F F La funzione di apparecchiatura non pud

ricevere messaggl multilinea remoti

ACRS LM F La funzione di apparecchiatura_non pud
' - ‘ricevere messaggi multilinea;remoti

_AWNS .  F- (T) - La funiioné di appapebchiatura non pud
i ' . ricevere messaggh multilinea remoti

'ACDS : _1 [' 3 ;' '  _F; : . La fﬁhzioﬁe ai apparé@chiatufa pud ri-
' cevere messaggl multilinea remotl se
lo stato LACS @& attivo

. Tabella 6 - Messaggl d'uscita della funzione AH

_ Identificazione Descrizione Stati Altri ' AJtri'sutLoinéiami di
o ' e : - omessi requisiti - {unzione richiesti
' ’ ) ; -
- AHg Nessuna pre- Tuttl Nessuno Nessuno
stazione
AHl : Prestazione Nessuno Nessuno .. | . Nessuno
' completa

Pabeilu 7~ Tipl di Puns Vot Al dtponibl bl

o
w



(2) dello stato AIDS se il messagéio ATN & falso.-&:
{a) né lo stato. LADS & attivo |
(b) né 1o stato LACS & attivo

(3) Nello, btato AWNS. se il messagglo DAV & vero (opzicnalmente gquesta transizione
nen VVerra mal in caso-di,funzionamento normale.dell'lnterfaccla)

2.4.3.3. ACRS‘(Ac¢eptor-Ready‘State . S$tatlo di ricevitore prontp}m

Nello stato ACRS la funzione AH indica all‘interfaccia,che essa @€ preparata @ ri- -
cevare 1 messaggl. multilinea. _ ' : . _
Nello stato ACRS 'il- messaggio DAC deve essereptrasmesso falso ed ;1 messaggio RFD -
" deve essare trasmessdymvero passivo'. ' '
La funzione AH. deve:uscire dallio stato ACRS ed: entrare.

{1) Nello stato ACPS {accepted data state = stato-dl ddto~accettato)
se i1 messaggiowDAV & "vero" '

{2) Nello stato. AIRS,8& i1 messaggio ATN' & falso el

attivo

(pl

(a) né lo stata LADS
Lb) né 1o stato LACS & attive

_(3) Nello gtato’ ANRS,‘entro il tempo tz, ge sia ilThessaggiorATN che il messagglo '
' rdy sono “falsi" .” : o B '

2.4.3.4, AGDS (Acqepbﬂbatu sLate = tuLu di acueLLmalune daLi)

Nello stato ACDS 1a fu zione AH indica alla funzione gH. di. mantenere un pyte (di
- messaggio) valido+ L o.wtato ACDS indica alle funzioni.d' interfaccia che un mes-~ '

-

sagglo d'interfaccia: e.presente e valido se il messagglo ATN ‘& "vero'. Lo state
ACDS indica alle funzieni di apparecchiatura che un mesaaggio:dipendente da una
apparecchlatura 4 presente & valido se lo stato LACS & attivo.

Nello stato ACDS, i. messagel DAC ed RFD devono eSBErS trasmessi "falsl”

La fynzione AH- deve. uscire: dallo stato ALDb ed entrare:

.{1) Nello stato. AWNS {acqeptor walt for new cycle state = = stato di ricevitore in
attesa di un. puovo ciclo) se: o :

' (a) il messagglo ATN nyero' ed & trascorsc un Lempo parl a T3
{b) oppure 1 messaggl ATN edkrdy sono entrambi nfalgit

(2) Nello atato AIDS se 11 messagglo ATN & nfalso" e _ -

s

{a) né lo stato LADS & attive

(b) né lo stato LACS é attivo

(3) Nello stato ACRS se il messaggioc pAv & “falso" (op21onalmente questa transi-
zione pud verificarsi solo gquando i1 controllore mantiene il contrcllo ir me-=
doﬂasincrong). ' '
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2,3.3.5. AWNHS { Acceptor wail for New Cycle Slate = gtato di ricevitore in attesa

“di un nuovo ciclo)

Nello stato AWNS ;a funzione AH indica che essa ha ricevuto un byte di un messag-

~gio multxllnea.

Nello stato AWNS il messagglo RFD deve eséere tﬁasmésso ”féisq"fed'ii messaggio
DAC deve essere trasmesso "yero pas sivo'. ' '
La funzione AH deve uSC1re dallo stato AWNS éd entrare -

{1) Nello stato ANRS se il messaggia DAV & "ﬂalso"
(2) Nello stato AIDSjéelil messaggio ATN & falso ed:
(a) né lo stato LADS & attivo

(b) né 1o stato LACS & attivo.

2.4.4. Eifl di Tunwioni AH disﬁnnihili

[ tipi di funwioni All disponihili sone slencabl nalla Labella 7

5.4.58, Ulteriori requisiﬁi'delia’funzicné AH e'prescriziohi

11 messaggio locale rdy non deve ‘diventare "falso" durante 10 stato ACRS. La tran—f

gizione dello stato ACRS allo stato ANRS'deve ver1f1car31 quando 11 messagglo AFH
giventa "falso". ' ‘ ' '

11 messaggio RFD ricevuto da una funzione GH & 1'AND logico di tuttl i messaggl
RFD inviati da tutte le funZLOni 'AH che sono. attive. Similmente, 11 ‘messaggio DAC
rluevuto da una funzione SH & l‘AND logico di tutti i messaggi DAC 1nv1at1 da tut=-
te le funzioni AH. 11 modo con cu1 gli effettl delle fun21oni AH 1nteraglscono con
una funzione SH per realizzare la funzione AND attraverso l‘impiego del Hegndli
NRFD ed NDAC » splegato ulterlormente nel paragrdfo 5.4,

Le funzioni d'interfaccia devono essere eseguite nel modo specificato nei diagram—
mi di stato ma non & necessarlo che siano realizzatl tuttl gll stati che sono spe=
cificati. ‘ : Co -

:.Dl conseguenza le tranSLZlonl di stato delle fun&LOﬂl d' 1nterfac01a che sono gua-.

11f1cate dai messaggl dtinterfaccia possono avvenlre dopo che & stato ricevuto il
messaggio, purché il messagglo RFD sia mantenuto falso flnche non si attuino le
transizioni guddette. La prestazlone che ne risulta non puo ‘esSEre . distinta da
guella, degli schemi spec1flcat1, in cui le tran3121001 devono avvenire mentre

i1 méssaggio d'interfaccia & rlcevuto. ge si sceglie questo tlpo di- reallzza21one
allora la funzioné AH dovrebbe rimanere nello gtato ANRS anche se la condizione

di uscita dello stato & ‘nyera'' per mantenere nfalso" il messaggio RFD (questo &
permesso dall'ultimo capoverso nel paragrqfo 2.1.2. 4) o '

ne
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2.5. FUNZIONE D'INTERFACCIA T (TALKER)

2.5.1, Desdrizione penerale

La fuﬁﬁionéld'interfaccia T da la possibilitd ad una apparecdhiétura,di trasmette-
re datl (compresi i dati che si riferiscono allo stato dell'apparecchiatura) ad
alpre-appafécchiature attraverso 1'interfaccia. Tale funzione ﬁub_essgre eseguita
<olamente quando & stata indirizzata per "parlare’. R '

Vi sono due versioni della funzione: una con 1'estensione dell'indirizzo ed una
senza 1'estensione dell'indirizzo. La funzione T normale utilizza un. indirizzo di
1 byte. La funzioné T con 1'testensione delltindirizzo {da ora in avanti detla fun=
zione TE, extended talker) utilizza un indirizzo di 2 byte. Per tutto il resto le
prestazioni di entrambe le versioni sono uguali. In una_apparecchiatura & necessa=
rio che una sola delle due funzioni T 'gia realizzata.

Nota: Le funzioni, T € TE, sono descritte contemporaneamente nel paragrafo 2.5

it et

poiché sono completamente gimili,

2.5.24 Diagrammi_ di stato della funzione T

La funzione T deve esgere realizzata in modo da rispettare i diagrammi di state
della figura 5 @ quanto detto nell'ambito del paragrafo 2.5, La tabella B speci--'
fica i messaggl gli stati richiesti per attuare le transizioni da uno stato at=
tivo ad pn.altro._La tabella 8 specifica quali messaggi.deﬁono essere trasmessi €

.~ quali sone le interazioni tra le funzioni di apparecbhiature‘che gono richieste

guando ogni stato 2 attivo.

La funzione TE deve essere realizzata in modo da rigpettare i diagrammi di stato
della figura 6 e quanto detto nell'ambito del paragrafo 2.5. La tabella 10 gpeci- .
fica i messaggl € gli stati richlestl per attuare le transizioni da unc stato
all'altro. La tabella 9 specifica i measaggi che devono essere trasmessi e le in=
terazioni tra'le'funzioni'di gpparecchiatura che sono richieste guando ogni stato

-

& attivo.

2.5.3.'Descrizione degli stati della funzione T

__f'2.5;3.1;3TIDS'(Talker 1dle State = Stato di parlatore in non opera)

Nello stato TIDS sia 1 funzione T che 1a funzione TE non sono impegnate nel tra-
smetteré dati o byte di stato. Quando l‘apparebchiatura e aqqésa'la fﬁnzione T, ©
1a funzione TE, si predispone nello stato TIDS. _ ‘

Nello stato TIDS i messaggl END ed RQS (request service = ricnigsta di servizio)

devono essere frasmessi "passivi®’ e nyeri'. _ .
La funzione T deve uscire dallo stato TIDS quando il messaggio IFC & "falso" ed

_entrare hello stato TADS (talker addressed state = stato di parlatore indirizza-

L

to) se:

(1) I1 messaggio MTA (my talk address = 41 mio indirizzo di "parlatore”)é Byero!
e lo stato ACDS & attivo '
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(2) Oppure il messaggio ton (Talk only = solo “parlatore") & vero (vedi l'ultimo
i ' tapoverso del paragrafo 2.5.5) o '

‘ k&,# La funzione TE deve uscire dallo stato TIDS ed entrare nello stato TADS se il mes-
... - saggio IFC & falso e: ' : '
] 1)y 11 @éssaggio_MSA (my secondary address = la seconda parte del mio indirizzo) &
o wyero" e gli stati ACDS e TPAS (talker primary address state = stato della pri-
' ma parte dell'indirigzo di nparlatore') sono attivi

(2) Oppure il messaggio ton & ”vérq";
2.56.3,2, TADS (Talker Addressed State = stato di "parlatore" ;ndirizzafo)

Nello stato TASD la funzione T ha ricevuto il suo indirizzo di "parlatore" ed &
pronta per trasmettere dati o byte di stato (ma non lo fa ancora) s

Nello stato TADS i messaggl END ed RQS devono. essere trasmessi ''passivi" e "falsi"
ed il messaggio NUL deve essere trasmesso "passivo" e Hyero",

ta funzione T deve uscire dallo stato TADS ed entrare: '

(1) Nello stato TACS (talker active state = stato di "parlatore" attive) se 11
messaggio ATN & nfalso" e lo stato SPMS (serial poll mode .state = stato di in-
terrogazione (poll) seriale) non & attivo

(2) Nello stato SPAS (sehial‘poll active state = stato di interrogazione seriale ...
attivo) se il messaggio ATN & falso e lo stato SPMS & attivo
(3) Nello stato TIDS sei. B

{a) 11 messaggio OT4 (other talk.address = altro indirizzo di parlatore) &
nyero' e lo stato ACDS 2 attivo '

(b) oppure il messaggio MLA & "vero" e lo stato ACDS & attivo -
{c) oppure il messaggio IFC & ”vero"-(in questo caso la funzione deve passare
nello stato TIDS entro il tempo ta) T

Nota: L'impiego del messaggic MLA & opzionalef

La funzione TE deve uscire dallo stato TADS ed entrare:
(1) Nello stato TACS se il messaggio ATN & falso e lo stato SPMS non & attivo
(2) Nello stato SPAS se i1 messaggio ATN & falso & lo stato SPMS & attivo

(3) Nello stato TIDS se:

-

(a) il messaggio OTA a nvero' e lo stato ACDS € attivo

(b) oppure il messaggio OSA (un altra seconda parte dell'indirizzo) & "vero"
e gli stati TPAS ed ACDS sono attivi

(c) oppure il messaggio MSA & “verao" e gli stati LPAS (listener primary
addressed state = gstato di tageoltatore! indirizzato nella prima parte
dell'indirizzo) ed ACDS sono attivi

27




(d) oppure. i1 messaggio IFC % vero, in gquesto caso 1a funzione deve commutare
. nello stato TIDS entro i1 tempo ta

Nota: L'impiego dell'espressione contenente il messaggio MSA & opzionale.

a1

I-FEA(tonvMTAA) ATN A (GPHS)

e ' pon’

{

Co ' oTAv (HLAT 3 ~ (REDS)
- _ IFC :
fantrot 4 |

ATN
(entrot 3 }

pon

1EC
lentro 1 4}

S

Figura 5-Diagramrﬁa degli stati della funzione T

pon
S 0TA ~ (ACES)
IF¢ v
fenwro T 4} osmf.(g@
v
{ (ACD3) A MSA A (PR ! I
ATN TR ~ (GBS
{entrot g !

MTA » (ACDS)

pon

pon

IFC

{onteo t 4 }
AT

' TFC » ton .
v _
TFC ~ s » (IPAD) ~ (RCDD) . ATN ~ (SFES)

Figura 6 - Diagramma degli, stati della funzione TE




Messaggi ‘ ~ Stati delle funzioni d'interfaccia

pon = power on T1DS = talker idle state (stato di parla-
K;;) _ {alimentazione accesal . C tore in non opera)
ton = talk only ' TADS = talker addressed state (state di
iparla goltanto) " parlatore indirizzato) :
IFC = interface clear FACS. = talker active state (stato di paf-
T (azzera 1'interfaccia) - latore attivo)
i ATN = attention _ SPAS - serial poll active state (stato di
! ' (attenzione). - v ’ interrogazione seriale attivo)
» MTA = my talk address 4pTS = serial poll idle state (stato d'in=
. (i1 mio indirizzo di terrogazione seriale in nen upera)
) . parlatore) . :
; ' SPE = serial poll enable SPMS - serial poll mode state {stato di

4 ~ (apilita l'interro~ = modo d'interrogazione serialie)
5 gazione seriale) ' : : .

| 3PD = serial poll disable - {ACDS} accept data state (funzione AHnele
' (disabilita 1'interro- 1o stato di dato accettato)
gazione seriale) '

Y]

0TA = other talk address
& (altro indirizzeo di par-
i _ " latore)

-ﬁ : ~ MLA = my listen address -,
' ' (i1 mio indirizzo di a-.
scoltatore)

" -

Tabella 8 .. Mnemonici deila funzione T

]




Qualifi=-

3TA Messaggl remotl emessi * Interazione della funzione
T Ccatore  yultilinea END  ROS di apparecchiatura
TIDS 2 {NULY | AFY (F) La funzione dl appareccﬁiatura non
v pud emetiere messaggl
TADS (NUL) ) (FY (F) La funzione di apparecchiatura ron
‘ pud emettere messaggl
TACS DAB o E0S T ofF {F) La funzione di apparecchiatura pud’
*¥ A emettere 1 messaggl DAB od END
SPAS = APRS  BTB C(F) ¥ La funzione di appareCchiatura pud
non. at- * emettere un messaggio STB # * *
tivo '
SPAS ~ APRS STB (F) T La funzione di apparecchiatura pud
. attivo * emettere un messagglo STR »* * *
‘ tabella 38, paragrafo 2.13 '
* ¥ essaggl eme531 dalla funz;one T che si originano nelle funzioni di appa-
recchiatura

* % * Sotto controllo della funz1one SH

‘Tabella g - Messaggl dluscita della funziohe T o TE

Messaggi Stali detle funzioni dtinleraccis
pon = power on T1DS - talker idle state (state di par-
(alimentazione accesa) latore in non opera)
ton = talk only TADS - talker addressed stéte (stato di
(parla soltanto) parlatere indirizzato)
iFCc = interface clear . TACH _ talker acltive state {(stato di
(azzera 1'interlinea) parjatore abtivo). -
ATN = attention SPAS - gerial poll ‘active state (stato
{attenzione) di 1nterroga21one seriale attivo)
MTA = my talk address TPIS = talker'primary idle state (stato

(il mic ipdirizzo di
parlatore)

di parlatore primario in non ope=

Tabella 10 - Mnemonici deila fqnzione TE

ra)

{(cont.)



3

0TA = other talk address © TPAS

{cont,)

talker primary addresséd state

{altro indirizzo di (stato di parlatore primario in-
- parlatore} © - PR ‘dirizzato) P

0sA = othé? secondary address " gPIS = serial poll idle state (stato di
{altro indirizzo secon- o interrogazione'sefiale in non o-
daric) ! o ' pera) o :

PCG = primary command group _SPMS = gerial poll mode state” {(stato di.
(gruppo di comandi - fonda~ C ' interrogazione seriale] '
mentali) ' - '

SPE . = serial poll enable ‘ - (ACDS) =-accept‘data'5tate'(lé‘fuﬁzione AH
{abilita l'interrogazione ) " & nello stato di accettazione da-
seriale) IR = C ti) v B

SPD = serial poll disable (LPAS) = listener primary addressed state
(disabilita l!interroga~ - ~ (la funzione L & nello stato di
zione seriale) ' ascoltatore primaric indirizzato)

MSA = my secondary address

(i1 mio indirizzo secon-
- dario) C

Tabella 10 -~ Mnemonici deila funzione TE

2.5.3.3. TACS (Talker Active State = Stato di '"parlatore" attive)

Nello stato TACS la funzione T, oppure la funzione TE, abilité il trasferimento'
del messaggio DAB (data byte = byte datc) e del messagglo END, ‘se utilizzate, dal-.
la funzione dell'apparecchiatura alle linee dei segnali d'interfaccia. Il contenu-~

to del messaggio & determinato solamente dalle funzioni dell‘apparecchiatura. La

. funzione SH determina guando le funzioni dell'apparecchiature possono cambiare il

contenuto del messaggio DAB (e del messaggio END se & usato). :
Durante lo stato TACS i-messaggi DAB e EOS (end of string = fine della stringa) ed

END possono essere trasmessi dalle funzioni deli'apparecchiatUra.'Il messaggio ROS

deve essere trasmesso npassive' € "falso".

Nota:_:La codifica ed 11 formato,dei_dat} g, in generale, funzioni,deli!apparec-
ehiatura ed oltre il .campo di definizione di questo standard.

La funzione T, o la funzione TR, devono uscire dallo stalo TACS ed entrare!
(1) Nello stato TADS, entro il tempo tp, se i1 messaggio ATN & "vero!

(2) Nello stato TIDS, entro il tempoc t4 , s€ 1l messaggio IFC & 'vero"
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‘stato SPIS se: .

2,5.3.4._SPAS (Seriél Poll Active State = Stato di interrogazione*éeriale attive)

- Nello SPAS le fun21on1 T e TE abilitano la trasmissione di un solo messaggio di
stato dalla funzione di apparecchiatura alle linee d'interfaccia utilizzando la

funzione d'1nterfaccla Si per controllare i1 trasferimento del byte di. stato.
Sebbene un unlta di controllo ha bisogno di ricevere un solo byte dall tapparec-
chiatura per 1 messaggi di STB ed RQS, si permette che l'apparecchlaturu 1i ri-
trasmetta se l'unita di controllo non risponde con il messaggio ATN dopo che il
primo byte (STB o RQS) & stato trasmesso. In questo caso il valore dei singoli
bit pud cambiare durante il tempo intercorrente tra i due trasferimenti d'in-
formazione, ma la codlflca dell'lnformaz1one di stato nel messaggio 3TB non de-
ve cambiare. '

Durante lo stato SPAS il messaggio END deve essere trasmesso ”pas51vo” e "faliso"
ed il messagglo RQS deve essere trasmesso “yero', se lo stato APRS é attivo, op-
pure ifalso" se lo stato APRS non & attivo. Inoltre il messaggic STB deve essere
trasmesso dalle funzioni:dell'apparéc;hiatural '

Nota: Lo stato APRS é compreso nella funzione d'interfaccié SR,

Le fungioni T e TE devond uscire dallo stato SPAS ed entrare:

(1) Nello stato TADS, entro il tempo ts, se il messagglo ATH é ”vero"

(2) Nello stato TIDS, entro il tempo t4, se il messagglo IFC & ”vero"
2.5.3.5, SPIS (Serial Poll Idle State = Stato d'interrogazlone seriale -in nonopera)

Nello stato SPIS la fuﬁzionq T o TE non & abilitata a partecipare in una interro-
gazione seriale (serial poll). La funzione T o TE entra nello state SPIS gquando
1'apparecchiatura & accesa. - ' -

Nello stato SPIS la fun21one non trasmette alcun messagglo remotq.

La funzione T o la funzione TE devono uscire dallo stato SPIS ed entrare nello

. stato SPMS se il messaggio SPE (serial poll.enable = abilitazione dell'interroga—.

zione sepiale) & ‘vero', lo stato ACDS & attivo ed il messagglo IFC & "falso".

5.5.3.6., SPMS (Serial Poll Mode State = Stato di modo di interrogazione seriale)

Nello stato SFMS 1a funzione T, o la funzione TE, & abilitata a partecipare ad

una interrogazione seriale,
Nello stato SPMS la funzione non trasmette alcun messaggio remoto.
La funzione T, o la funzione TE, deve uscire dallo stato SPMS ed entrare nello

(1) Il‘messaggio'SPD'(serial poll disable = disabilitazione della interrogazione
seriale) & "vero" e lo stato ACDS e attivo

(2) Oppure deve entrare nello stato SPiS entro i1 tempo ts4 se il messaggio IFC €
Hvero®.
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2.5.3, 7 TPIS (Talker Prlmary Idle 3tate = Stato di parlatore, indirizzato dalla

prima parte dell'indirizzo, in non opera)

Nello stato TPIS la funzione TE pud riconoscere la prima parte del suo indirizzo e -
non la. seconda parte del suo indirizzo. la tun21one TE entra nello stato TPIS guan
do l'apparecchlatura é accesa. o

La funzione.TE non trasmette alcun messagglo remoto guando & nello stato TPAS.

La -funzione TE deve uscire dallo stato TPAS ed entrareé nello stato TPIS se il mes-
saggio PCG {primary command. group = gruppo comandi per la prima parte deli'indiriz-
ze) & '"vero'", il messaggio MTA & “Falso" e lo stato ACDS & attivo. '

2.5,3.8. TPAS (Talker Primary Addressed State = Stato di parlatore, indirizzato dal
la prima parte dellﬁindiriéZoL indirizzato) '

MNello stato TPAS la funzione TE & in grado di rlconoscere ld seconda parte del suo f
indirizzo e di rispondere ad essa. ‘ '
Nello stato TPAS la funzione TE non emette alcun messaggio remoto. ;
La funzione TE deve uscire dallo stato TPAS ed entrare nello stato TPIS se il mes-
saggio PCG (primary command group) & vero, 11 messaggio MTA & falsoc e lo stato ACDS
2 attivo, '

2.5.4, Tipi di funzioni T e TE disponibili

Itipi di funzione Te‘PE diéponibili sono quelli elencati nelle tabelle 11 & 12,

2.5.5. Ulteriori requisiti e prescrizioni per le funzioni T e TE

Ogni apparecchiatura che comprende una funzione T o TE deve fornire un mezzocon il
quale l'indirizzo del "parlatore' (o la seconda parte dell'indirizzo) cheviene ri-
conosciuto con il messagglo MTA (od MSA) pud essere cambiato in field dall'utente
dell‘tapparecchiatura. '

Ltinterruzione della trasmissione di dati da parte di un' apparecchlatura, con la

‘commutazione nello stato TACS e al di fuori di esso, non deve influenzare il forma -

to dei dati in uscita. Si raccomanda che una apparecchiatura che ritorna nellosta

‘to TACS riprenda a trasmettere i -dati della stringa che era sfata 1nterrottd dal

punto in cui la trasmissione & stata interrotta,
Ogni apparecchiatura che comprende il messaggio ton deve essere fornita di un in=-
terruttore manuale che produca la condizione Talk only.

' 2.6, FUNZIONE D'INTERFACCIA L (LLSTENER - "ASCOLTATOREM)

2.6.1. Descrizione generale

La funzione d'interfaccia L fornisce ad una apparecchiatura la possibilité di rigg'
vere dati da altre apparecchiature (anche dati di stato) attraverso l'interfaccia.
Questa possibilitd esiste solamente quandol'apparecchlaturae indirizzataper "ascol
tare",

Vi sono due tipi di funzione: una con un byte d'indirizzo (detta funzicne L) e l'al

tra con due byte d'indirizzo (detta funzione LE). :
Le caratteristiche delle due funzioni sono analoghe.
In una apparecchiatura é sufficiente la presenza di una sola delle due funzioni {(To TE).

Nota: Entrambe le funzioni sonc descritte nel paragrafo 2.6. poiché hanno molti pun-
ti in comune. ‘

[
w



SWD LSUTO3308 O TV T 1Y 13238 ) puotzTIosad 2 Tr13uepI

osTerf E . . - . . . B |
aaduss uoj ’ '
: vaT [EEY) _
— IFTI O PT~TT® THS VVIW] TSNTOUT  SV4AS‘SHAS‘STdS A N N X gL
‘ . ra1 J@G@ - _
- 1310 pi~TT & THS V VIN] TSATRUT  gydS°SWAS‘SIdS =~ A SRR S N X LL: ‘
vl (Eaoy - : . m
177 0 pT-T7 © THS V VTH] TSNTOUT ounssau K N B . A : 9L ,
osTel o
aaduigs uol %
raT [T 2
- 197 0 #I-T1 @ THS V ¥IH] tsniout ounsssu A A A X : GL 3
. =%
oste} . &
' sadues U0y : : . =z
: [EED et
THY @ THS V VTW] TSs2wo  gvds‘SHdS*SIdS N N : N A 7L g
‘ 3
_ [EaD ‘ __ » .
THY @ THS VVIW] TSSSWO  SydS‘SWdS‘STdS N : A N A €L ©
ostel 2
. aadutes uojl m”
‘ (oY -
THV © THS VVIN] Tsssuwo ounssau. N N A X A 5
(G A P
THY @ THS V VW] TSsouwo ounsgau N A A A 1L m
ounssau ounssau , 1330y N , N N ‘ N BL
VI ax03e] ateta _ - i
R ssoyezzra —Jed 0TOS  —93S SUOIZ aseq ﬁ
. - ~TpUut uopN TpOpoj  Bf0JIsjul - 2J0j1ETJBd m
. ] : : : TUGTZE}SSE] “ .
. : 1
- . 2152 TYDIJ TUOTZUNY TP 1yrsTnbad TSEswa ) N . o 2UOTIZED _
) !




o381 aadwas uoy . W ] - :
[ Ga3) g . . . . W
rIT - TI1 - v (§¥dT) _ :
o PI-TT2 [HS ~  VVYSW] TsSnIour $vd4s‘SWdS*SIdS K ‘ N N A g4l

[ @)
AT~ 13T . Vv (SYdT) _ : _ .
0 pI~T12 THS ° VVSH] ISNTOUT SVJIS‘SWAS*SIdS - A A SN & . L3I .

i ‘ouTey mraEmm. uoy
S | [(EaaT)
R 74< ) Shanll HC 35 S V(SYdaT : . ‘ SR . . .
o #I-TT9 THS <<m2_ snyout ounssau- A : N . A . A - Q4L

_ - R R i
vAT - 191 VvV (S¥aT
0 pI-TT2 THS - VVSH] IsSniourt ouUnsSaUu A X A A GHL

osTef aaduss E.up . :
_ - [ (Gaov) . .
: . SVdT . . ‘ _ -
THY & THS o <¢mz”_ TSSauw0  gYdS‘SWdS‘STdS - N N N A vHL

[ GOY)
_ Vv (SVdT) c S
THY @ THS. ~  VVSW]TSSawo SvdS‘SHdS‘SIds N A N X €L

osT® fH. aaduss uoy
[ (S
o Vv (8¥41 : .
THY @ THS . V VYSKW] Isssuwo cunssau N N A A . FAC A
[T o : _

: ‘ - v (T ‘ . | | . S -
THV @ THS VVSK] TSsouo ounsssu N SR S § A ch?

Tabella 12~ Tipi di funzioni TE permesse

oUNSSSU - ounsssu B Hpu.n.w - N N Lo N N : G

YSH G 8Jo3Ee[ . . aTeTJa aseq
e ) ) 58S 01BZZTJI —~aed oTo0S —3S QUOTZ osajcsa
_ —TPUT UGy Ip opoN  EBIOJLAIFUT saoneTIed

*

TUOTZEY Sadd

®1SaTYoTJd TUQTZUN] I[P T1ISTRhaJ TSsawe - . . auotzed
. , , : QUOTZTJIOSS -
AUBTSUTOIFOS TIVTY TAYTY Ie1g - _ T a TITIUSPY




.
i

c2.5.2, Diagramma di stato della funzione L

-

La funzione L deve essére realizzata come & definito dai diasgrammi di stato della
figura 7 che sono descritti in tutte il paragrafo 2.6. lLa tabella 13 specifica
quali ﬁessaggi e quali stati sono richiesti per provocare la transizione da uno
stato all'altro,-La tabella 14 descrive le interazioni tra le funzioni di appa-
rec;hlatura ‘che sono richieste quando il relativo stato & attivo.

La funzione LE deve essere realizzata come & definito dai diagrammi di stato del-
la rigura 8 che sono descritti in tutto il paragrafo 2.6. La tabella 15 specifica
quale messaggio & stato richiesto per ‘eseguire le transizioni da uno .stato attivo
ad un -altro. La tabella 14 descrive le interazioni tra le funzioni di apparecchia-
tura che sono richieste quando il relativo stato & attivo.

2.6.3, Descrizione degli stati della funzione I

2.6.3.1. LIDS (Listener ldle State = Stato di "parlatore" in non opera)

Nelleo stato'LIDS la funzione L, o la funzione LE, non & impeghata nel trasferimen=

to di messaggi che dipendono da altre apparecchiature. Quando l'appafecchiatufa e

accesa la funzione L, o la funzione LE, entra nello stato LIDS.

La funzione L non trasmette messaggl remoti guando & nello stato LIDS, _

La funzione L deve uscire dallo stato LIDS ed entrare nello stato LADS: (listener

addressed state = stato di "parlatore" indirizzato) se il messaggio IFC & falso

e : _

1) Il messaggio MLA (my listen address = il mio indirizzo di "ascolto") & '"vero'-
e lo stato AQDS & attivo ’ '

2) Oppure il messaggio lon (listen only = ascolta solamente) & "vero" (paragralo
2.6.5,) :

3) Oppure ii messaggio lth (listen = ascolta) & 'vero" e lo stato CACS & attivo,

La Iunzxone LE deve u501re dallo stato LIDS ed entrare nello stato LADS se il mes~
saggio IFC e “falso” =H

(1) I1 messaggio MSA (my secondary address = la seconda parte del mio indirizzo)
¢ "vero", lo stato ACDS & attivo e lo stato LPAS (listener primary addressed
state = stato di prima parte dell'indirizzo di ascoltatore indirizzato) &
attivo - '

(2) Oppure il messaggio lon & '"vero"

(3) Oppure il messaggio 1tn & "vero" e lo stato CACS & attivo.
2.6.3.2, LADS.(Listener Addressed State = Stato di "ascoltatore" indirizzato)

Nello stato LADS la funzione L ha ricevuto il suo indirizzo di ascoltou ed & pron-
ta a ricevere messaggl dalle apparecchiature ma non vi & ancora impegnata. lello
stato LADS la funzione LE ha ricevuto sia la prima parte che la seconda parte del
suo indirizzo di ascolto ed & pronta a ricevere i messaggi di apparecchiatura ma
non vi & ancora impegnata,
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-Hello stato LADS la funzione L, o LE, non trasmelie messaggl remotbi,

La funzione L deve uscire dallo stato LADS ed entrare:

- {1) Nello stato LACS (listener active state - stato .di ascoltatbre attivo), entro

il "tempo t, , se il messaggio ATN & "falso"
(2) Nello stato LIDS se:

(a} il messaggio UNL (unlisten = non ascoltare} & "“vero" e lo stato ACDY &
attivo e

{b) oppure il messaggio lun (local unlislen = non ascoltare in locale) & "vero"
‘e ‘lo stato CACS e attivo ’

(¢) oppure il mésséggio MTA & 'vero" e lo stato ACDS & attivo

-

{d) oppure il messaggio IFC & “vero"; in guesto caso la funzione L deve com-
mutare nello stato LIDS nel tempo tg

Nota: "L'impiego del messaggio MTA & opzionale,

La funzione LE deve uscire dallo stato LADS ed entrare:
(1) Nello stato LACS, enffo to, se il messaggio ATNié "falsoh
(2) Nello stato LIDS se: .
{a} se il messaggio UNL & "vero" e lo stato ACDS & attiﬁo _
(b) cppure il messaggio lun & "vero" e lo stato CACS & attivo.
(e) oppure 11 messaggic MSA & Ir-'vesr"o" e gli statl TPAS ed ACDS sono attivi
(d)_oppure il messaggio IFC & ''vero"; in questo caso la funzione LE deve come-

mutare nello stato LIDS entro il tempo tq .

Nota; L'implego di espressioni che contengono il messaggio MSA'é.opzionale.

Messaggi - - | Stati delle funzioni d'interfaccia

pon = power on LIDS = listener idle state {stato di a-
{alimentazione accesa scoltatore in non opera)

ltn = listen : LADS = listener addressed state
(ascoltatore) ‘ . {stato di ascoltatore indirizzatol

lun = local unlisten LACS = listener active state (stato di
(non ascoltare in locale) . ascoltatore attivo)

lon = listen only (ACLS) = accept data state (funzione AH
(ascolta soltanto) nello stato di accettazione datij)

(cont.
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ATN =

UKL =

MLA =

MTA =

erracecleg
(azZera 1'interfaccia)

attention
(attenzigne)‘

unlisten
{(non ascoltare)

my listen address

{il mio indirizzo di ascol

tatore)

my talk address
(il mio indirizzo di par-
latore) '

attiva)

CAC%) = coﬁtﬁdliéﬁ .aéhiﬁé”éfate'ffuuzioné
Conello stalo di unitd di controllo

Tabella 13 -

Mnemonici della funzione L

STATQ Messaggl remoti Interazicne delle [Unzioni di apparecdhiatura

LolE . emessi o -

LIDS nesguno Apparecchiatura non indirizzata a ricevere

LADS Nessung Apparecchiatura non_indifizzata_a ricevere

LACS nessunc La funzione di apparecchiatura pud ricevere

’ ' un byte del messaggio di apparecchiatura o-
gni volta che lo stato ACDS & attivo

Tabella 14 - Messaggi di uscita della funzione L od LE

$
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Messaggi

Stati delle funzioni d'interfaccia

f

pon

ltn.

lun

lon

IFC

ATN

UNL

MLA

PCG

M3A

power an - LIDS

(alimentazione accesa)

listen _ : LACS
(ascolta) ' '
local unlisten © LADS

(non ascoltareixllocale)

listen only ' ~ LPIs

{ascolta solamente)

interface clear = - LPAS
(azzera 1l'interfaccia)

attention (ACDS)
(attenzione) N
unlisten (CACS) "
(non ascoltatore) ' :

my listen address : (TPAS) .

(il mio indirizzo di
ascolto)

primary command group
(gruppo di comandi per la
prima parte dell'indirizzo)

my secondary address
(il mio indirizzo secon-
dario)

listener idle state {stato di a-

scoltatore in non opera)

tistener active state (stato di

ascoltatore attivo)

. e

. listener addressed stafe (stato

di ascoltatore indirizzato)

listéner primary idle state (stato
di ascoltatore, relativo alla prima
parte dell'indirizzo, in non opera)

listener primary addressed state . -
{stato di ascoltatore, relative
alla prima parte dell'indirizzo,
indirizzato) | '

accept data state (funzione AH nel-
lo stato accettazione dati)

controller active state (funzione
C nello stato unitd di controllo
attiva)

talker primary addressed state
(funzione T nello stato parlatore,
relativo alla prima parte dell’in-
dirizzo, indirizzato)

Tabella 15 - Mnemonici delle funzioni LE
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Figura 7 - Schema degli stati della funzione L

mn Ton
- v

TFC A 1tn » (CATE)
. _
iFC A MsA ~ (TPES)  (ACES)

(o) ()

UNL A (ACDS)
H v

pon-

© U IFC -
fentrot 4} . ‘_.lun :m
sk » (BTDS) A (TPED)) _
o o ATN ATN
{entro ¢ 5 ) ¥ lentrot 3 ),

. pon

oL Eiéura 8 - Schema degli stati della funzione LE

1.2.6.3.3. LACS-(Lisﬁener,Active Stéﬁe:: Stato di "agcoltatore! aftiﬁd):

Nello stato LACSVla'fhniione'L; 0 la‘funzione LE, & abilitata a trasmettere qua-
lunque-messaggip, riceVuto attraverso l'interfaccia da un'altra apparecchiatura

(DA@, EOS, STB,END(}RQS), alleiunzioni}iiapparecchiatura.La funzione d'interfac-
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faccia AH & usata dalle funzioni di apparecchiatura per controlliare il transferi-
mento dei messaggi.

Nota: .La codifica ed il formato dei dati &, in generale,.funzione dell'apparec-
chiatura'e‘@on rientra nel campo di definizione di questce standard.

Nello stato LACS la fun21one L, od. LE, non trasmette alcun messaggio remoto,

La fun210ne L, o la fun21one LE, deve uscire dallo stato LACS ed entrare:

{1} Nello stato LADS, entro il tempo tp, se il messagglo ATN & 'tverqg"

(2} Nello stato LIDS, entro ta, se il méssaggid IFC & "vero.

2.6,3.4, LPIS (Listener Primarledle'SFate z Stato‘di "ascoltatore', relualiveo alla
prima parte deli'indirizzo, in nen opera)

Nelle stato LPIS la funzione LE pud riconoscere la prima parte del suo indirizzo

e non é in grado di rispondere alla seconda parle del suc indirizzo, Quando 1'ap=
parecchiatura & accesa la funzione LE entra nello stato LPIS.

La funzione LE non trasmette alcun messaggio remoto quando € nello stato LFL3,

La funzione LE deve uscire dallo stato LPIS ed entrare nello stato LPAS se il mese

-

saggio MLA é vero e 1o stato ACDS & attivo,

2.6,3.5. LPAS (Listener Primary Addressed State = Stato di dscoltatore, PFlatljU
alla prima parte dell' 1nd1rlzzo, in non opera})

Nello stato LPAS la funzione LE & in grado di riconoscere e rispondere alla secon-
da parte del suo 1nd1r1zzo.

Nello stato LPAS la funzione LE non trasmette alcun messaggio remoto.

La funzione LE deve uscire dallo stato LPAS ed entrare nello stato LPIS se i1 mesw
saggio PCG (primary command group = gruppo di comandi relalivi alia prima parte
deilfindirizzo) & "vero", il messaggio MLA & "falso" e lo stato ACDS & attivo.

2.6.4. Tipi di funzioni L ed LE-

I tipi di funzioni L ed ‘LE che sono disponibili sono specificati nelle tabelle B i

16 e 17. ' , , T

2.6,5, Uiteriori requisiti € prescrizioni per le funzioni L ed LE

Ogni apparecchiatura che ha la funzione L, o LE, deve essere provvista di un mezzo
con cui 1'indirizzo di ascolto e la seconda parte dell'indirizzo, che sono ricevie
ti rispettivaménté con 1 messaggi MLA ed MSA, possono essere cambiati in field
dell'utente dell'apparecchiatura. L'interruzione della ricezione dei dati dovula

-a commutazione dello stato LACS in altri stati non deve influenzare negativamerte

la futura ricezione dei dati. 5i raccomanda che una apparecchiatura riprerda la
ricezione deil dati dal punto in cui era stata interrotta, guando la funzione L

od LE ritorna nello stato LACS. Ogni apparecchiatura che pud ricevere il nessaggic

lon deve avere un interruttore che permetta di porla nella condizione di solc "a- {
scolto", - ' - - ?
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2.7. FQNZIQNE D'INTERFACCIA SR (SERVICE REQUEST RICHIESTA DI SERVIZIO)

La funzione SR permette ad una apparecchiatura di richiedere in modo a81ncrono il
servizio dell'unitd di controllo che gestisce la trasmissione dei messaggl attra-
VEerso l'lnterfac01a. Inoltre la funzione SR sincronizza il valore del bit di ri-
chiesta 4i| serv121o del byte di stato che & presente durante una 1nterroga410ne
seriale (serial poll) in modo che il messaggio SRQ possa essére rimosso dall'intep—
faccia dopo che tale bit & stato ricevuto "vero" dall'unitd di controllo in carica
(vedi paragrafo 2,12.1.)}.

2,7.1, Diagrammi di stato della funzione d'interfaccia SR

‘La funzione d'interfaccia SR deve essere realizzata in modo che si comporti come
& specificato dai diagrammi di stato di figura 9 che sono descritti in tutto il

paragrafo 2.7. La tabella 18 specifica quali messaggi e quali stati sono coinvolti
. per effettuare le transizioni da uno stato attivo ad un altro. La tabella 19 speci=-

fica (per ogni stato) quali sono i messaggi che devono essere trasmessi e quali
sono le interazioni richieste tra le funzioni di- apparecchiatura.

rsv » (RS

pon

Figura 9-Diagramma degli stati della funzione SR

2,7,2. Descrizione degli stati della funzione SR :

_Z.7.2.1, NPRS (Negative Poll Response State = Stato di risposta negativa all'in-

terrogazione)

Nello stato NPRS la funzione SR non richiede alcun servizio, Quando 5i accende

1'apparecchiatura la funzione SR entra nello stato NPRS.
Nello stato NPRS il messaggio 3RQ deve essere trasmesso "passivo" e "falso".

Nota: Il messaggio RQS deve essere trasmesso "falso" quando lo stato SPAS & at-

" tivo (vedi sottoparagrafo 2.5.3.4).

La funzione SR deve uscire dallo stato NPRS ed entrare nello stato SRQS ogni qual-
volta il messagglo rsv (request service = richiesta di servizio) & "vero" e lo
stato SPAS non & attivo.
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2.7.2.2. SRQS (Service Request State = Stato di richiesta di servizio)

‘Nello stato SRS la funzione SR indica continuamente che richiede un servizio.

Nello stato SRQS il messaggio SRQ deve essere trasmesso 'vero",
La funzione SR deve uscire dallo stato SRQS ed entrare:

(1) Nello stato NPRS se il messaggio rsv & '"falso" e lo stato SPAS non & attivo.

(2) Nello stato APRS {(aflirmative poll response state = stato di rigposta affer—

-~

mativa all'interrogazione) se lo stato SPAS & attivo.

2.7.2,3. APRS (Afflrmatlve Poll Response State = Stato di'risposta'affermativa al-
ltinterrggazione). ' : : ‘

: Nellb stato APRS la funzione SR richiede il servizio ma non lo richiede in mddo.

attivo attraverso l'interfacc1a._
Nello stato APRS il messagglo SRQ deve essere trasmesso “paSSIVO” e "falso",

Nota' Ii messagglo RQS deve essere trasmesso_“vero” quando lo stato SPASe "attie
vo! (vedi il sottoparagrafo 2.5.3.4.).

Messaggi S . Stati delle funzioni d'interfaccia
pon ‘m'power on - : NPRS = negative poll response state
(alimentazione accesa) - {stato di risposta negativa al-

1'interrogazieone)

rsv = request service ' ‘SRQS‘ = service request state {stato di

(richiesta di servizio) ' richiesta di servizic)
APRS = affirmative poll response state-

(stato di risposta affermativa
all'interrogazione)

serial poll active state (fun-
zione T nelle state d'interroga-
zione senialel). .

{SPAS)

Tabella 18 - Mnemonici della funzione SR
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STATO ZMessaggio remoto emesso * Interazione della funzione

SRQ : - SRQ : di apparecchiatura
NPRS Y (F) ' ' nessuna -

SRS T o nessuna

APRS - (F) o - | nessuna

Tabella lQ-Meséaggi in uscita dalla funzione SR

Identifi ) Stati Altri Altri sottoinsiemi di

. . - Descrizione . L L. .
cazione onessi requisiti funzioni richieste
. SR@ . Nessuna prestazione Jtutti nessuno : nesguno
. SRl‘ ' _ L‘Prestazione completa nessuno nessuno'.' T, T2, 15, T6, TE1,

TE2, TES o TE6

Tabella 20~ Tipl di funzione SR permsssi

(&)

" REN A rEl A HLA A

pon

REN

fentro't 4}
RENALLOA(ACDS) LLO A

- Figura.l0 - Diagramma degli stati della funzione RL .

La funzione SR deve uscire dallo atato.APRS ed entrare nello stato NPRS ogni qual=

-

volta il messaggio rsv & falso e lo stato SPAS non & attivo.

2.7.3: Tipi di funzione d'interfaccia SR

I tipi di funzione d'interfaccia SR permessi sono specificati nella tabella 20,
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2.7.4, Ulteriori requisiti e prescrizioni per la funzione d'interfaccia “ijt

La‘fuﬁzione d'interfaccia SR & usata per richiedere il servizio per una scla ragio-
ne,

Se una apparecchlatura ha piu di una raglone per richiedere un servizio dliord per
ogni ragicne deve essere usata una diversa funzione S ed un cnrrlspondenfe MESSag-—
gio rsv, ' . '

Un messaggio SRQ "verc" ‘deve essere trasmesso qudndo é rlchlesto da, qualunque del-~
le funzioni SR entro una apparecchiatura. : :

Quando la funzione T & nello stato SPAS, il messaggio RQS deve essere trasmesso
"vero” se qualunque delle funzioni SR, entro un'apparecchiatura, & neilo stato
APRS.

‘11 messagglo SRQ ricevuto attraverso la funzione C (controller = unitd di control-"

lo) & 1'0R loglco dei messaggi SRQ trasmessi da tutte le funzioni SR. Il modo con
cul tale OR & realizzato attraverso 1'usc della llnea per il segndle SRG & spie~
gato nel sottoparagrafa 5.4.2. '

2.8. FUNZIONE D'INTERFACCIA RL (REMOTE LOCAL = LOCALE REMOTO)

La funzione d'interfaccia RL permette ad una apparecchiatura d1 sele21onare due
sorgenti d4i 1nforma21on1 di input., La funzione indica all’apparecchlautrq che si
rlchlede l'lnput di dati dai centrolli del pannello frontale {local control = con-
trollo iccale) oppure 1'input di dati dall'lnteridCCld {remote control = controllo
remotal, '

28,1, Diqgrnmma degli atoll della funzlone il

La funzione d'interfaccia RL deve essere realizzata secondo le prescrizicni del

- diagramma degli stati di figura 10 e le definizioni riportate in tutto il para-

grafo 2.8, La tabella 21 speciflca i messaggi e gli stati coithlﬁi nella tran-

-sizione da uno stato attivo ad-un altro. La tabella 22 specifica 1l modo con eui

deve funzionare l apparecchiatura quando la funzione RL & 1n uno degli statl pre-~
visti.

2.8.2. Descrizione degli stati della funzione RL

2.8.2.1. LOCS (Local State = Sato locale)

Neilo stato LOCS tutti i controlli delle funzioni dell'apparecchiatura (sul pan-
nelle frdntale o su quello posteriore) sono operabili e l'apparecchiatura pud re-
glstrare i messaggi trasmessi da altre apparecchiature collegate all' 1nterfacc1q,
ma non pud rlspondere a tali messaggi.



- Messaggi- - ' - ~ Stati delle funzioni~d'interfaccia

pon = ﬁower{on LOCS = iocal state (stato locale)
A (alimentazione accesa):

rtl = return to local ‘ LWLS = local with lockout state (stato
(ritorna in locale} : - locale con blocco) ™
REN. - remote enable REMS < remole slalte (stabe remolo)

(abilita il funziona-
mento remoto)

'}jﬂﬁl LLC = local lockout RWLS = remote with lockout state (stato
i {bloccaggio locale) remoto con blocco)

Z'f“ OTL = go to local (ACD3) = accept data state (funzione &H
f%'ﬂ- "~ {vai in locale) nello stato di accettazione dati)
;i‘ MLA - :Hmy listen address (LABS) = listener addressed state (funzio-
§'¥ (il mio indirizzo di . _ ne L nello stato di ascoltatore
b : . o :

' ascolto) ‘ indirizzato)

Tabella 21 -~ Mnemonici della funzione RL

* STATO Messaggi remoti emessi ' Interazione della funzione
‘5 RL ' di apparecchiatura
LoCs nessuno Apparecchiatura in funzionamento locale
. LWLS neééuno Apparecchiatura in funzionapento locale
REMS nessuno Apparecchialura in funzionamenlo renolo
 ¢: RWL3 : nessunoc - : Apparécchiatura in funzionamento remoto

| -

Tabella 22 - Messaggi di-output della funzione RL
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Guando 1'apparecchiatura & accesa la funzione RL entra nello stato. LOCS.
Ouando ra funzione & nello stuto LOCS non trasmetlte alcun messaggic remoto.
La funzione RL deve uscire dallo stato LOCS se il messaggio RENé vero ¢d enlrare:

" (1) Nello stato REMS {(Remote State = Stato remoto) se il messaggio rte (return to
local =.ritarna in locale) & "falso", il messaggio MLA & "vero" e lo stato ACDS

a "attiy’o" . . ‘ ' T o .
(2) Nello stato LWLS (Local with lockout state = Stato locale con bloceo), se il ©g
mando universale LLO (Local lockout = Bloccaggio locale} & vero e lo stato ACDS

é attivo. ) h ' :

C C

.

2.8.2.2. LWLS (Local with Lockoul, State - Stalo locale con bloceo)

Nello stato LWLS tutti i controlli locali deil'apparccchialura sono operativl e l'ap
parecchiatura pud registrare i messaggi‘ricevuti‘dalle altre apparecchlialure culie~
gate all'interfaccia. (il messaggio rtl.é ighofato),nminbnrnﬁiriSponderéEatalirnessaggi.
La funzione RL non trasmette alcun messaggio remoto quando & nello stato- LWLS.

La funzione RL deve uscire dallo stato LWLS ed entrare:

(1) Nello stato RWLS (remote with lockoul atate = stato remoto con hlocew) quando 1l

+

&\,/ messaggio MLA & 'vero" e lo stato ACDS € attivo

{2) Nello statq-pdcs;‘éntro il tempo tg4, se il messaggib REN é ”fal5oUJ.
2.8,2.3. REMS (ﬁemote'state = Stato remoto)

Nello stato REMSi.controllilocalidelle,funzionicﬁ.apparecchiatura che hanno un. cor
rispondente controllo remoto, meno i controlli che trasmettono messaggi locali al cip
cuiti delle funzioni d'interfaccia, non sono operativi ed i gircuiti délla. funzionsg
di apparecchiatura’ sono controllati- da apparecchiature remote. o
(;;/- Nello stato REMS la funzione RL non tpasmette alcun messaggio remoto.

La Tunzione RL" deve uscire dallo stato REMS ed entrare nello statoi

(1) Nello stato RWLS se il messaggio LLO & '"vero" e 16 stato ACDS & 'attivo"
(2) Nello stato LOCS: :

(a) entro il tempo *tg4, 86 il messaggio REN ¢ "falso"
(b) oppure il messaggio GTL (go tolocal) & 'vero" ¢ gli stati ACDS'e LADS suno attivi

{¢) oppure il messaggiortl & "vero'e i1 messaggio LEO & "falso" oppure 1o state
ACDS non- & Yattivo". '

2.8.2.4. RWLS (Remote With Lockout State = Statlo remoto con. blocco) .-

Nello stato RWLS i controlli locali dei circuitidelle funzioni di apparecchiatura che
hanno un corrispondentecontrolloremoto,meno:icontrolliche inviano messaggi localil
ai circuiti delle funzioni d'interfaccia, non sono operativied i circuitidelle funzip
ni dell‘apparecchiaturasonocontrollati da apparecchaitureremote(iln@ssaggio rtl:

& ignorato). .
Nello stato RWLS la funzione RL non trasmette alcun messaggio remoto. -
La funzione RL deve uscire dallo stato RWLS ed entrare: o

T e s TR T T e L e
i1

1
1

3
)
Iy
5
i

(1) Nello stato LOCS, entro il tempd tg, se i1 messaggio REN & ''falso"
(2) Nellostato LWLS se il messaggio GTL & "vero” e gli stati LADS ed ACDS sono "attivi',

2.8,3, Tipi di funzione RL disponibili

'

\\M% I tipi di funzioni RL permessl sono gpecificati nella tabella 23..

w
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2.8.4. Ulteriori requisiti e prescrizioni per la funzione d'interfacecia RL

L' apparecchlatura deve poter trasmettere messaggl di apparecchiatura attraverso

1 1nterfacc1a o ricevere ed utilizzare messaggi da altre apparecchiature che non
siano in conflitto con dati locali indipendentemente dallo stato in cui si trova

la funzione RL.

Quando lo atato REMS o RWLS & attivo 1l'apparecchiatura deve ignorare i comandi dei
controlli locali e rispondere al successivi daLl in inpubt ricevuti-attraverso
l'interfaccia, ‘

Tuttavia una apparecchiatura pud essere progettata, come funzione della sua capa- -
cita d1 reglstrare un programma, per:

{1) Utilizzare i-comandi dei controlli locali neila posizione in cui. si trovaro
finché non sono “scavalcatl” dal dat1 rlcevutl d1 1nput attraverso 1'inter-
faccia : ‘ '

(2) Oppure usare. i -dati di input ricevuti precedentemente attraverso l'interfuccia.
Inversamente quande lo stato REMS o RWLS non & attive, 1! apparecchlatura deve ri-

spondere all'uso successivo dei controlll locall ed ignorare i SUCCESSlVl ddtl di
input ricevuti attraverso 1' 1nterfa001a.

'

Identifi . stati = Altri Altri sottoinsiemi

Descrizieone ‘ , , s i
cazjione omessi ° requisitl di funzioni richieste
RLZ Nessuna prestazione tutti nessuno - pessuno
RLi Prestazione compieta . nessuno  nessuno . L1-L4 o LE1-LE4
RL2 Nessun blocco locale  LWLS ¢ RWLS - rtl L1-L4 o LEl-LE4
‘ sempre '

falso

Tabella 23 - Tipi di funzioni RL permesse

Tuttavia un'apparecchiaturs pud essere progettata per:

(1) Utilizzare 1'ultimo dato ricevuto in input finché non & scavalcato da succes~ =
sivi posizionamenti dei controlli locall

{2) Oppure utlllzzare 11 valore attuale dl tutti i contrelli quando gll btatl
REMS -0 RWLS non. sono. att1v1.

Si richiede che il messaggio rtl non sia generato 'in permanenza,
Le applicazioni che richiedono un centrollo assolutamente locale di una apparec—
chiatura per mezzo di una sorgente di programmazione locale {per esempioc un opera-—
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IO,

tore umano) sono oltre il campo di definizione di guesto standard.

2.9, FUNZIONE D'INTERFACCIA PP (PARALLEL POLL = INTERROGAZIONE PARALLELA)

2.9.1. Desérizione generale

La funzione d'interfaccia PP permette che una apparecchiatura trasmetta all'unitéd
di controllo in carica un bit di stato senza che sia stata prima'fndirizzata a
parlare. ' ' : ‘ o a _
Le linee di segnale da DIO1 a DIO8 sono utlllZZdLe per trasmettere i bli di stato -
dell'apparecchlatura durante una 1nterrogazlone parallela. Questo permetLe di ave-

‘re fino a otto apparecchlature collegate all! 1nterfacc1a, utlllzzando una linea

per riportare lp stato di ciascuna apparecchlatura. in ognl ‘caso si pud utilizzare 8
un numero qualunque d&i apparecchiature se queste utilizzano le stesse linee DIG.

LPPE ~ (PACS) A (ATDS) ]
1Y .

[1pel

pon

D) v PPU) » LT

v
(Tpe)
ATH v TDV 1DY A ATH
{entrotyg } fentrot g )
ppc A (TADS) ~ (ACDD)

PCG A PPC o

Figura 11~ Diagramma degli stati della funzione PP’

Messaggi' : : Stati delle funzioni d'interfaccia
pon = power on PPIS = parallel poll idle state (stato di
' (alimentazione accesa) ' interrogazione parallela inrnon opera)
ist = individual status © PPSS = parallel poll standby state (stato
o (stato individuale, tan di interrogazione parallela in ri=-
bella 25) - : poso)
lpe = local poll enabled ' PPAS = parallel poll active state (stato
' (interrogazione locale ‘ - di interrogazions paralleln atti-
abilltatn) Vo)
’ Teonty)
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